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.Uagyaromág é* Erdély.
Az urbér éa adó hazánkban.

Hogy a’ magyar földet tulajdoni Joggal csak nemes 
bírhassa, ’s minden néven nevezendő adózástól ment 
legyen a’ nemes , alkotványunknak c’ két fő alapja biz­
tosítására számtalan törvény hozatott — do az életben 
mindannyi meghiusittatott.

A’ nemes , földje mivelésévcl nem bírván , azt el­
zálogosította nemtelennek is; ’s a’ törvény tulajdoni jo­
gát biztosítandó rendelő : hogy a’ nemtelen kezéből az 
elzálogosított nemesi birtokot bármclly nemes, lefizet­
vén a’ reá adott pénzt,viszszavehesse. Utóbb ezen ren­
delkezés sem vezetett kívánt czélhoz: a' zálogos levélbe 
többet írnak, mintsem a’jószág ér; 's igy természetesen 
vissza nem vállalik többé.

Ismét más cselben a' nemes sok földjét maga nem 
mivelhetvén , egy részéljobbágyoknak osztotta ki; ’s a’ 
törvény tulajdoni jogát akkor is menteni iigyckezelt; 
Vcrbőczy III. It. 30. czimjo szerint, a’jobbágy,munka 
bérén túl, földeiben semmi örökös joggal nem bir; a' 
föld a’ földcsur tulajdona lévén — ha úgy tetszett — 
közbecsáron jobbágyától a’ telket viszszavehellc. De a’ 
szükség törvényt bont: azon gyászos időkben , midőn 
hazánk gyakori háborúk piacza volt 's népei elpusztul­
nak, a’ földesurak örültek ha jobbágyokra szert lehető­
nek ; 's igy számtalan jobbág) telek nemcsak jobbágy­
kéznél maradt, hanem rendes ’s egyenes adózásnak is 
alája vetetett: és ezáltal a’ nemes adómentessége is 
megszüntetett.

Ugyanis — in ultima differentia — úgy találjuk a’ 
dolgot: hogyha a’ földcsur Verböczy 111. H. 30. czimje 
kedvezményével él, jobbágyától a’lclketelvctlc,adózás­
tól is ment maradt;cllcnbcn,ba jobbágyának lelkei adott, 
hasznának 'Aével kénytelen volt mcgelégcdrii’s s|„t job­
bágyának hagyni, hogy ez élelmét, adóját 'sa’t. födöz- 
licssc. Mint már a’ földcsur első esetben, ha jobbágyától 
a’ telket viszszavállolla,csak mivclésiköllscgitvisclen- 
delto, melly basznának Vvdcl koráusem teszi; önként 
következik , hogy a’ másik cselben ezen 7«tői elesvén, 
's abból adó is fizettetvén, ekkép adózásban egyenesen 
részesült; — de mi máskép nem is lehetett; mert egész 
hazánk n’ nemesség tulajdona lévén, közterheit sem ke­
rülhető cl — a' természet örök törvénye úgy hozván 
magával. —

A'törvény mindazállal a'ncmesnck adómentességét 
tovább is védte. 104-7 : 3Odik 's más törvényink sze­
rint, adózási kulcsul nem vétetett a’fekvő birtok , ha­
nem a’jobbágy háza 's vonómarháji száma : ámde szem­
beszökő, hogyha földje nincs, sem házat nem építhetett, 
sem lovat nem tarthatott ’s az adót sem flzethctendé, — 
és igy az adófizetésnek kutforrása mindenkor a’füldcs- 
ur tulajdona — a’ fekvő birtok vala.

Szaporodott é a’jobbágytclki állomány urbér be­
hozatalakor, vagy sem? halározollan mitsem állíthat­
ni, mert urbér előtt a’jobbágytclkek illetősége 's meny- 
nyisége rendbe szedve nem volt, mit az 183Oki törvény 
is kétségtelenné tesz, melly úrbéri állománynak azt ren­
deli vétetni, mi annak urbér behozatalakor be volt je­
lentve— világos tanúságul, hogy az urbér előtt rendbe 
szedve nem volt. Annyi bizonyos, hogy azóta az úrbéri 
állomány időről időre nagyobb áldozatokkal terheltctik 
’s elviselésükre alkalmassá tétetett.

Hogy tehát a’ nemesség az úrbéri állomány meg­
állapítása kövctkezlibcn, a’ közterhek viselésihez egye­
nesen járul, mint tényt veszszük fel, —de lássuk, milly 
arányban vesz részt ezen terhekben? Két helység A. és 
ff. mindenütt ugyanazon minőségű 5,000 holduyi halárt 
bir, de A. helységben semmi majorság nem létezvén, 
egész határa jobbágykézen van; — B. helység határ­
jának ellenben csak felét birja jobbágy , ugyanannyit 
földesura használván. Tudjuk már, hogy a’ katonai és 
háziadét, deperditát, ulkészités terhét'sa’t. a’ jobbá­
gyok és zsellérek viselik a’ jobbágyi telkek számával 
aránylag. Ha tehát A. és B. helységek ugyanazon vár- 
megyebeliek, az clöszámláll terheik A. helységre eső 
mennyiségének B.helység csak félrészét viselendi a'nél- 
kiil, hogy a’ kettő közli különbségnek elfogadható okát 
adhatnék. Hát a’ puszták és curiák közterhek tekinteté­
ben mikép állanak ?!

Legyünk hát igazságosak , vessen számot a’ ne­
messég önmagával, ne vqnassék egyiknek birtoka más 
birtoka irányában közteher alá aránytalanul, de ren­
dezzük az úrbéri állományt is: a' közterheket viselje a’ 
jobbágy is telke minemüsége 's nagyságához arányosan. 
Okuljunk a’külföld példáján, hol a’ közterheket minden 
polgár viseli,'s hatalomban, vagyonban és tckinteiben 
napról napra növekesznek. Nálunk sincs már közterhek 
viselésiben igazságtalan aránytalanságnál más különb­
ség—viseli azokat nemes és nemtelen — és méltán,mert 
azon szükségek , mellyek általuk fedozletcndők , mind­
nyájunk szükségei^’ födÖztetések által létrehozott köz- 
bátorság, nevelés, közlekedési eszközök ’sa’t. kedvez­
ményei , jótékonyságai mindnyájunkra terjednek ki; — 
ha tehát azokat nem fedezzük , miiimaguukra hárul a' 
kár! Ha elbírja a’ szegény adózó nép , hogy ne birnók 
el azokat mindnyájan ! ha kevéssel szaporodnak is! — 
's akkor közös érdekünk a’ közjó előmozditásának aka­
dályait mcgszüntetendl , mint másutt! —

Meggyőződésünk szerint a’ közterhek arányos kö­
zös viselése természet örök törvény-parancsolta köte­
lességünk , melly elmulasztását a’ természet követke­
zetessége megboszulja az elmulasztó késő maradékban 
is. Kiöltünk szép hazánk ! B.

OrezfÍRgyüléHl közlemény.

182d. orsz. főrdi ülésb. jul. 2tikán fels. aszszo- 
nyunk hosszú életéért tartott isteni tiszteletről vissza­
térvén a’ RR., orsz. ülésbe gyülekeztek; azonban a’ nm. 
kir. személynük megjelenté alatt, Szcpesmcgyc követe 
a’ t. RR. figyelmébe és pártfogásába ajánlá a'teremben 
felállított ’s Alcxi hazánkfia által készített Mátyás ki­
rály szobor mintáját, melly zajos tetszéssel fogadtatott. 
Mit ez alkalommal azért említünk, hogy a’ regényes lá- 
ju kárpálvidék, a'XVI. szepesi város már két jeles mű­
vészt , kik fény t szereznek a’ magyar névnek, adtak ha­
zánknak : egyik az európai hirü M a r k ó, kinek remek 
feslvényit az egész müveit világ bámulja,niásika'kis l'op- 
rád szülte Alexi, o’ mintamü alkotó ’s kiállítója, ki csak 
most lépvén ki fiatal korában a'müvészet nagyszínpadára 
máris egy hatalmas Mocccnas pártfogásával dicsekszik. 
A’ nm. elnök megérkezte után fclolvastalotta' közép­
ponti és fiumei vasút, úgy az eszekbródi csatorna tár­
gyában készített üzenet. F.' kérdés fölötti vitatkozást 1*. 
megye követe kezdő meg Ku 1. RR., úgymond , sem az 
üzenettel sem a’ felírással ogy értelmű nem leltetek ; 
ámbár a’ kcr. tanácskozások folytán előre láttam, hogy 
ismét magam fogok maradni véleményemben, 's köte­
lességnek tartanám kivágni magamat, hogy ha mind azt, 
mi az ország érdekében e' tárgyra nézve, melly a’ RR. 
figyelmét elfoglalta, eddig rendelve van, biztosítva nem 
látnám. Kzcn felírásra az adott alkalmat hogy noha, 
mint már a’ t. Ült. tudomására van, ezen ügy a’ vgyék- 
ben is keresztül ment, 's noha már a’ h.tanács által a’

Duna balparlján építendő vasútra nézve kötött szerző­
dés helyben is hagyatott: mégis most egy másik társa­
ság lép lül, melly a' Duna jobb pariján versenyezni akar- 
ván a’balparti vasúttal, ezenkívül veszélyeztetni ’s 
megdönteni törekszik azon vállalatot, inellyiöl az or­
szág nagy érdeke függ. Az való’s kélségkivüli dolog , 
hogy midőn a’status valamelly nagyobbszerü közleke­
dési intézetet akar létrehozni, azt máskép nem teheti , 
mint ha a’ vállalkozó magának bizonyos hasznot rcméll- 
het; már pedig tapasztalás bizonyítja, hogy sehol a’vi- 
lágon, hol legnagyobb közlekedések léteznek is, egyen- 
vonalok nem állhatnak fen: a’ versenyzés tehát, melly 
a’ parallel-vonalokra inléztetik, nem annyira a’ vállala­
tokat, mint azon játékot illeti, melly hasonló vállala­
tot hoz létre; ezen játék megakadályoztatására méltó 
nyeresége mellett a’ vállalkozó társaságnak joga vau.
A’ t. RR. szinte kívántak ezen czélból biztositó lépése­
ket lenni; de én azt hiszem, hogy azon lépések, mcly- 
Iyek itt tétetnek,nem elegendők; azért, mert oily el­
vekre állítjuk azon lépéseket, mellyekkel a’ tények te­
rére megyünk által, ’s azt akarjuk elintézni: melly tár­
saságnak van elsősége. Én azt tartom, hogy néma’ té­
nyek, hanem az elvek terén maradunk biztosítva olly 
elvek kimondása által, mellyek , ha megállnak, a’ vál­
lalkozó társaságok bármennyire versenyezzenek is egy­
más közt, az ország közérdeke veszélyeztetni nem fog 
’s az csak abban fog pontosulni, hogy ezen vállalatok 
közül egyik létre jöjön;’s igy meg vannak előzve azon 
kérdések, mellyek felállítását a’t. BB. felfogják. Tud­
ják a’ t.RR., hogy ezen vállalkozóknál egyik fökérdés 
azok biztosítása : ha vájjon a'status közvetve v. köz­
vetlen járul é bizonyos hasznok és nyereségek biztosí­
tásával az illy vállalatok létesítésére; de ha a' Duna 
mellett két vasút terveztetik, a’ biztosítást egyik vagy 
másik vasútra nézve magára ki vállalja? Ekkor az or­
szágra valóságos teher háramlik;ha pedig csak egy vonal 
huzalik , mind a’ közlekedés szükségének elég van téve 
mind az orsz. bálran elvállalhatja a’ biztosítást, valami 
nevezetes tehermagára vonása nélkül. Minden vállalat­
nál kétféle haszon van; az egyik igen természetes , mi­
szerint a’ vállalkozók bizonyos nyereséget várnak's ez 
a’ dolog solid oldala; e’ részben parallel- vonal-felálli- 
lás cngedésérülgondolnisem lehet,mitfotekintetbekell 
venni; a' biztosítás terhe annálinkább növekszik, mi­
nél inkább mozditlatik elő a’concurrentia, azaz minél- 
inkább történhetik az, hogy ezen pályának egy másik 
áll ellenében, melly hasonló czélra törekszik. Másik ol­
dala ezen játéknak, melly nem tudom, milly törvényben 
tiltott és kárhoztatott játékok szerint, a’ legundokabb 
rablásokat viszi véghez,a’börzejálék,melly arratörekszik 
hogy egyik társaság a’ másiknak megrontásán gazda­
godjék. Ezen játék t. RR. lehet concurrcnlia , de én illy 
értelembcni concurrentiát nem kívánok, mert azt az 
országra nézve nem tarlom hasznosnak, hanem ollyan- 
nak , melly arra vezet,hogy vagy egyiknek vagy másik­
nak vagy pedig egyiknek se legyen valamije. Én tehát 
azon concurrcnlia ellen, melly egyenesen a’ vállala­
toknak nem szaporítására , hanem kevesitésére, azok­
nak nem előmozdítására , hanem megrontására törek­
szik , néma' tények mezejére kívánnék menni, hanem az 
elvekére.Nemszólok arról, hogy az 183G : 25. törvény 
már nem áll, mert hiszen ez az üzenet első soraiban ’s 
a' felírásban is ben van 's a’ törvény szavai olly világo­
sak , hogy azokat akármclly hermeneutika által sem dis- 
putálhalui cl; hanem kél elvet kívánnék kimondatni: 1) 
hogy jövendőben minden vállalkozásra külön törvény 
által kívántatik engedvény azért, mert itt nemcsak pri- 
vatusok, hanem az egész ország haszna forog kérdés­
ben 's melly abban áll,hogy a’ közlekedési eszközök bi­
zonyos rendszer szerint inlézlcssenek el. Nem tartok 
egyes esetekre többé attól, hogy az ország törvény ál­
tal parallel-vonalok engedélyzését fogná sanctionálni, 
miután az 18 AOki lörvénybenegy vonal van, melly nem 
inlcrimaliter, hanem minden megszorítás nélkül enged­
tetik meg; arra nézve kívánnék tehát másodszor szorít­
kozni, hogy a’ trieszt-bécsi vonalról, melly Magyar- 
országon keresztül menne,negative határoztatnék meg, 
hogy az a’ Duna balparlján úpitendő vasúttal egyen- 
Imzamos vonali ne képezhessen. Ha e' kél elvet kimond­
juk , akkor versenyezzenek bár a' börzejáték terén egy- 
másssal a’vállalkozók, azon vállalatoknak , meílyckct
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az ország hasznosaknak tart, nem árthatnak, mert a- 
zok engedélyzetéso a’ törv.hozástól függ; de nem árthat 
ezen vonal is, melly különben az országra nézve káros 
lehetne, t. i. a' bécs-lrieszti vasvonal, melly Magyaror­
szágon vezettetnék keresztül, mert a mire nézve az cn- 
gedelmet viszszavonni bajos volna, a törvény megvál­
toztatása késő,’s ha negativ határozat történik a’pa­
rallel-vonalra nézve, nem rontathatik meg a’ balparii 
vasút létrehozása. Ezcnkét rendelést kívánnám t.javas- 
latban kifejeztetni, ’s a’ m. FRRhez átküldctni 's ü fels. 
fölterjesztetni. Figyelmeztetni vagyok bátora’ t. RRket 
az 1836: 25. törvény azon rendeletére, melly azcngc- 
délyzést foglalja magában; azon törvény kimondja, 
hogy az engedélyzés ő felségét 's a’ kormányszékeket 
illeti. Ha ezen törvény most is áll, mint úgy hiszem az 
üzenetben kimondottuk, hogy nem áll, 's ha azon tör­
vény megváltoztatását sürgetni kellene, kélségcskcdem: 
vájjon mi, miután azon törvényt megalkottuk, bírunk é 
annyi erővel, hogy ezen törvényt megváltoztassuk. A'
2 5d. törvény megszűntére nézve egy aggodalmat kívá­
nok eloszlatni, azt t. i. miszerint némellyek azt hiszik, 
hogy, ha az 1836 : 25. t.czikk nem áll, akkor a’ duna- 
balparti vasút engedélyzése elenyészik. Kn azt nem tar­
tom ; mert azon pillanattól fogva, midőn a’ törvény jó­
tékonysága bizonyos időben történik és valamire igé­
nyeltelik, azon tárgyra nézve a’ törvény nem szüntethe­
tik meg’s nem is szüntethetett meg soha ; ellenben olly 
tárgyakra nézve, mellyekre nézve a’ törvényjótékony- 
sága még nem igényeltetett, azon törvény ideiglenes, ’s 
a’ legközelebb országgyűlésen hozott törvény clcnyész- 
ti. Azt tehát szükségesnek tartom kimondani mind az 
üzenetben, mind a’ felirás-és t.javaslatban, hogy azon 
törvény elenyészett; szükséges tovább, hogy c’ részben 
a’ petitio útjáról, melly az üzenet és felirásban foglal­
tatik, eltérjünk ’s inkább jó és igaz jogunk terére áll­
junk. Már máskor kimondották a’ t. RR., hogy kérés ál­
tál illy körülmények közt hasonló tárgyakra nézve sem­
mire sem megyünk; nekünk itt jogainkat követelni kö­
telességünk ’s csak miután a’jogmegismérlctelt, mehe­
tünk által a’kérés vagy alkudozás terére. Ezen elvet öt 
napig hallottam itt hirdettetni. Ismétlem indítványomat, 
az, mi az üzenetben ki van mondva, hogy a’törvény 
ideiglenes ’s már megszüntetett, bevezetésül szolgál­
jon és mondassák ki: I) hogy minden külön vállalatra 
külön törvény által kívántatik az engedélyezés ;2) hogy 
az 1840ki 40. czikk által engedélyezett becs-trieszti 
vasút, mennyiben az Magyarországon keresztül vezet­
tetnék, nem mehet parallel egy más a’Duna Faipariján 
építendő, már engedélyezett, szerződésileg is megerő­
sített ’s legfelsőbb helyen helybenhagyott vonallal. — 
Az utána szólt m. követ küldöji utasításánál fogva in­
kább a’jobbparti vonalt pártolná; de miután c’ kíván­
ságától elültetett, legalább a’ tiltó rendszert nem vélte 
czélszcrünek; mert a’ hazára haszon csak úgy háramol- 
halik, ha a’versenyzés ncmgátoltatik. Ránk nézve lcg- 
szükségcsb Pestnek Fiumévali üszszckütlclésc, ezen 
vasúttal pedig a’ dunajobbparli vonal kapcsolatban lé­
tezhetik, azért, ha már a’ b a 1 p a r ti vonal létesí­
tését a’ többség pártolja , a’ másiknak építtetése ne a- 
kadályoztassék. — Egy más megyei követ, nem akart 
annak vitatásába bocsátkozni: vájjon megszűnt é 
az 1836: 2 5. t. ez., de itt látja szükségét, idejét hogy 
megszüntessék; sérelmesnek találta szóló, hogy a’ 11ta­
nács a’balparti vasút-építési engedőimet négy évig visz- 
szalarlóztalá’s csak akkor adá ki, midőn a’jobbparli tár­
saság vállalatárul lemondott,holottazon társaság »’tör­
vényben kiszabott kötelezéseknél sokkal több biztosíté­
kot ajánlott. Illy esetek ismétlése is az 1836: 2 5. t. ez. 
megszüntetéséi igényli,minélfogva szükséges a’lürvény- 
ben világosan megrendelni, hogy jövendőben minden Il­
lyés vállalatra külön törvény kívántatik; ugyszinlc a’ 
jobbparti vasútépítés eltiltását nyilván kimondani ’s P. 
megye indítványát pártolta. A’követkczö m. követ említ«, 
mikép a’ tanácskozás egészen más fordulatot vön ’s nem 
rcméllheli küldöji kívánságának elfogadlatásál;P. köve­
tének azon véleményében nem oszlozhalik,hogyaz 1836. 
25.lcz. megszűnt,több ok közül csak az 1810: 40. tcz. 
szavait hozza fel,mellyben világosan kilétctik, miszerint 
az 1836: 25. t. ez. kijelelt vonalokon kiviil az említett 
törvényben kitett kedvezés , a’ hazánkon keresztül vo­
nandó bécs-trieszti vonalra is kitcrjcszlclclt, az „is“ 
szócska tanúsítja az 1836: 25. t.cz. föltételét,mcllyrc a’ 
kormánybiztosán kiadhatta cngcdclmét, mivel ha vala- 
melly törvény megszüntetik, az nemcsak a' kormányra, 
de a' nemzetre nézve is megszűnik. A’ mi 1’. követe elő­
adásának másik részét illeti, hogy az elvek terére lép­
jünk, azt szóló párlolja;mcrl ha a’ tények mezején mara­
dunk 's e’ kérdésben határzottan nem nyilatkozunk,csak 
tözsérkedésre szolgáltatunk alkalmat. Hallottuk már ez­

előtt jóval a' balparti vasut-mozgalmakat; előre tudjuk, 
mit fognak ők az országtól kívánni,mert abból titkotnem 
csináltak; múlt országgyűlésen a’ balparti társaság har- 
czolt az eltiltás ellen, most pedig az ellenkezőt kívánja; 
akkor, hogy neki a’ balparti vasútépítés mcgcngcdlcs- 
sék, mindent megígért, még úgyis elvállalta az építést,ha 
a'jobbparii vasút lóg létesitlclni; most azonban kinyi­
latkoztatja,mikép fel nem építheti, hacsak a’jobbparlinak 
építtetése cl nem tiltalik. A’ .RR egyes folyamodásra, a’ 
nélkül, hogy a’ másik félt kihallgatták volna,a’jobbparii 
vonalépitést eltiltották, mi által nem egyébre mint tö­
zsérkedésre adtak nlkalinat’s a’ balparti vasútactiáji ér­
dekét segilctték elő. Ha a’ balparii vasútról van szó, az 
mondatik, hogy létesítéséi a’ nemzet érdeke kívánja, mi­
dőn pedig a’jobbpartiról szólnak, mindig b. Sinát cinlc- 
gclik;ilt az ország érdeke ’s haszna tekintetbe nem véte­
tik. Szónok nem kívánja személycsilni az iigyctjőc’rész- 
ben tisztán az elvek terén marad, 's kinyilatkozatja,mi­
kép véleménye szerint a’debreczeni vaspálya a’ balparti 
vállalattal legkisebb öszszckötlelésbcn sincs; megisme­
ri ugyan, hogy az ország közhaszna elömozditása tekin­
tetéből szükséges a’ pcst-debrcczcni vonal létesítése; de 
az a’ dunajobbparli megyék ártalmára lesz, mert ezek az 
alfölddel a’concurrcntiát ki nem állhatják. Csak egy föl­
tétel fogná ezen bajt elhárítani, t. i. a’ fiumei vasút,melly 
által a’ gabnakcrcskedésaz adriai tenger felé megnyit- 
talik. Ezen kél vaspályára kész szóló biztosítékot aján­
lani,mivel küldöji mindensziikséges vasúthoz áldozatok­
kal szívesen járulnak. Múlt alkalommal a’ jobbparti vo­
nal cllcnzöji általa’ kér. ülésben felhozatolt, hogy a’ 
jobbparii vasút azért sem lenne czélszcrü, mert azon al­
földi gabnálól, melly a’ pest-debrcczcni vasúton lenne a’ 
felső vidékre szállítandó,Pesten hidvámol kellene fizetni. 
Ez ellenvetést szóló nem látja helyesnek; ugyanis: a’fcl- 
sövidéki kereskedésre ott van a’ Duna, ’s nem hiszi,hogy 
a’ vasúton! szállítás valaha olcsóbb legyen a’ vizeni szál­
lításnál; mivel pedig termékek vitelére a’ vízi közlekedés 
sokkal olcsóbb, az alföldi gabna nem a’ pesti hídon ke­
resztül a’ jobbparti vasúton, hanem a’ Dunán fog fclszál- 
liltatni. Ennélfogvaszóló a’ balparti vasutat, melly leg­
kevesebb öszszcköltelésben sincs a’pest-debrcczcnivas- 
uttal, biztosítani nem akarja. Minek olt a’ biztosítás, hol 
az szükségtelen? 11a pedig csakugyan biztosításról a- 
karunk szólani, akkor azt a’ vállalkozók lekötésére kell 
alkalmazni; mert megtörténhetik, hogy a’íársaság a’lcg- 
jüvcdclmczöbb giinscrndorfi pozsonyi vonalt megépitteli 
's akkor azt mondja, hogy pénzhiány miatt az egész 
vonaliéi nem készítheti; igy vasútnak ismét nem lesz 
Ennek clmcllözéséro szükséges tehát a' biztosítás. Igen 
furcsának látszik,hogy midőn P. követe az elvek terén 
akar maradni,kimondja az irányt 's a’ balparti vonali bi- 
tosittatni kívánja, mcllylicz mi is fizessünk , ámbár még 
remények sem fog maradni a’ dunántúli megyéknek , 
hogy a' kereskedés előmozdítására valaha vaspályái lé­
tesíthessenek. Mi a’ kereskedés dolgában mégnem igen 
haladtunk előre, azért nem tudjuk biztosan kijelölni a' 
vonalt, mellyel kereskedésünk igényel; egyszer a’jobb, 
másszor a’balpartit hiszsziik hasznosbnak ’s majd egyi­
ket, majd másikat pártoljuk. Illy helyzetben nem kíván­
ta szóló a’jobbparli vasútépítés cltillalását, annál inkább 
mert Sopronyinegyc is kereskedése után viseli a' haza 
terheit. Ennek tekintetbe vétele mellett nem állíthatni fel 
olly irányt,mi szerint a’kcrcskcdéstgyakorló megyék ke­
resetükben örökre meggátoltassanak.Egyliszaiőszkövct 
megyjegyzé,miképen a’dunai megyék ép olly igazságo­
sanfogják a’balparti biztosítékot fizetni, mint fizetett 
Mármaros vgyc a’szinházraés múzeumra, ezeket a’rnár- 
marosi nem használhatja,és mégis az ország érdeke te­
kintetéből felállított intézetekre a’ rá esett részt szívesen 
megfizette. Ezután ismét P. követe szólt. Megvallom, 
úgymond, hogy olly tárgyaknál, hol az ország közérde­
ke forog fen, provinciális szempontból indulni lcgro- 
szabb; azt kérdé S. követe, hogyan fizessen megyéje a’ 
balparii vasút biztosítására akkor, midőn legkisebb re­
ménye sincs , hogy a’ jobbparti vasul felépittessék ? hát 
Pestmegye hogyan fizessen a’dunántúli vidéken teendő 
javításokra, midőn abból semmi haszon sem fog reá há­
ramolni ? Ha illy provinciális szempontból indulunk,ak­
kor orsz. közerővel semmi vállalatot nem létesíthetünk, 
akkor minden óhajtásunk meghiúsul. Igaz, a’ közhaszon 
előmozdítására , azon közlekedési eszközök létesítése, 
miket S. követe mcgcmlitctt, legsziikségesb , de az még 
nem elég; nekünk a’ kereskedés clöscgélléserc még több 
ut szükséges, mikép fogja ezen közlekedési eszközöket 
a’nemzet felállítani, az a’törvényhozás feladatához tar­
tozik. Egyébiránt óhajtanám tudni: vájjon azok, kik az 
1830: 2 5. t. életben létét hiszik , kívánjáké a’ balparti 
vaspálya felállíttatását? Az 1836: 2 5. t. a’ nemzet saját 
érdekének elömozditását egész bizodalommal a'kormány

kezébe adta,megengedtetett a’ Dunákét partján és más­
hol a’ vasutak építése,és mi történi? A'nagyszombati kis 
vasúton kiviil, melly csak a’ balparti vonal akadályára 
szolgál,semmi semépittetett. Az 1836: 25. czikk élet­
ben tartására tehát nem a’ legnagyobb szorgalom for- 
dittatolt.De hát él az 1836: 2 5. t.cz.’sazt a’kis „is“ tar­
totta fen, nézzük,vájjon a’Duna jobbparti vonal ben fog­
laltatik é azon törvényben? Olt csak az mondatik, hogy 
Pesttől Rácsig építtessék vasul; ha tehát ezen egész vo­
nal már egy társaság állal építtetik,van é egy másiknak 
joga azon irányban még egy fertály hoszszuságut épit- 
ni? Vagy talán egy egésznek 5 fertályai lehetnek, vagy 
az egész Magyarországban építhető vasutak oda értet­
nek? Az 1836: 25.t. a’gloggnitzi társaságnak Rrucktól 
Győrig, vagy Günyöig építendő vasútra soha sem adott 
cngcdelmct, mégis az említett társaság legújabban köz­
rebocsátott hirdclvényébcn nyilványitja,mikép azon vas­
utat építtetni szándékozik. Illy esetben a’ (.hozásnak jog 
terére kell lépni 's nem lehet az alázatos folyamodás mel­
lett maradni, hacsak a’ nemzet érdckétkoczkáztatninem 
akarjuk. Vájjon hiszi é S. követe,hogy a’ parallel- vonal 
meg nem állhat,'shogy a’jobbparli vasút lélcsittetni fog? 
ha hiszi,akkor megkell győződve lennie arról is,hogya' 
balparii vasul parallelje mellett létre nem jöhcl;’s igy,ha 
provinciális érdek tekintetéből azt kívánja, hogy a’ bal- 
parti vonal ne létesüljön,akkor a' tiszai 's a’ dunáninne- 
ni megyék is azt mondhatják, nekik nem kell a’ jobbparti 
vasul. A' balparti vasút a' dcbrcczcnivel öszszckölte- 
tésben van, mert különben más térre jut a’ debreczeni 
vasulbizlosilása, akkor 30 évre nem 2/»u kívántatik,ha­
nem 80 évre Yuu; ellenben, ha a’ kettő egycsitlctik, meg 
történhetik, hogy a’balparii vasul jövedelmező leszen,'s 
ennek fölös bevétele bcludalhalik a’ debreczeni vaspá­
lya biztosításába, 's igy a’ nemzetnek legkevesebb fizet­
ni valója sem marad; c’ szerint az ország érdeke kívánja 
a’balparti ésdcbrcczcni vasút öszszeköttctését.lla a’de- 
breczcni vasúton hozott termék , nem a' hídon keresztül 
a’ jobbparti vasútra , hanem Pcslrül gőzhajóra Győrbe, 
onnan pedig a’jobbparli vasúton Bécsbe fog szállitatni, 
akkor a’mellett, hogy a’ szállítási költség sokkal többe 
kerül,mint sem ha az egyenesen a’ balparii vasúton min­
den le és átrakás nélkül vitetnék, még attól is tarthatni, 
hogy mind a’ gőzhajó,mind a’ bécs-győri vasút monopó­
liumot is gyakorolhat,azon fcliila'jobbparti vasula’ma- 
gyar kereskedést Bécsbe küzpontosilná; ellenben a’bal- 
parli vasúton a" magyar termékek Bécset kikerülve , a’ 
közvetítés Pesten, vagy Pozsonyban lenne. Meg vagyok 
győződve, miképazon társaságnak,melly a’jobbparli vo­
nali szándékozik lélcsitcni, legkisebb szándéka sincs é~ 
piltctni,hanem tudván , hogy a’ két egymás melletti pá­
lyavonal fel nem állhat, terve egyedül börzejátékra, 
melly minden vállalat halála , van irányozva. Csudál- 
kozom azon erőködésen, mellyel olly törvény érvényes­
ségét syllogismusokkal kívánják némellyek kiokoskod­
ni, melly az ország kárára van; illy erőködést csak hasz­
nos törvénynél tudnék megfogni. Az 183Oki I. hozás 
minden óvatosságot használt,nyilván iktatván törvénybe, 
mikép az jövő orsz.gyűlésig csak idciglenhozalik. Mon­
datik , a’ törvényt csak ellenkező törvénnyel törölhet­
ni cl,én azt nem merem állítani, mert vannak törvények, 
mcllyek magokban,a’ nélkül hogy ellenkező törvény ho­
zatnék, megszűnnek, igy p. o. az adó három évről három 
évre szokott megajánllatni, ’s ezen törvény,midőn a' 3 év 
lefoly, a’ nélkül hogy cUörüllctnék,mcgszünik; az 1836: 
2 5. t. annál inkább is megkell szüntetni,mivel az a'nem- 
zetre káros. Azt hozá fel S. követe,hogy e’ kérdésben a’ 
t.hozás a’ nélkül, hogy a’ másik részt meghallgatta vol­
na,rendelkezett ; ugyan kit kiván itt S. követe kihallgat­
ni ? a’ dunántúli megyéket,azok követei itt terjeszthetik 
elő utasításaikat, vagy b. Sinát ? ezt ki fogja ide paran­
csolni,vagy megkérni,hogy feleljen: vájjon mcllyik parti 
vasul hasznosabb hazánkra? 's hiszi é S. követe, hogy 
b. Sina maga titkait fel fogja füdüzni,vagy önérdeke el­
len szólani? Szükségesnek véli tehát szónok,hogy c’kér- 
dés elhatározásánál a’ nemzeti ipar elömozditása vétes­
sék figyelembe ’s arra Icgczélszcriibbnck látta olly tör­
vény alkotását,millyet ö a’ker. ülésben inditványzott,kü­
lönben, vagy egy vonalunk sem lesz, vagy ha lesz , csak 
Győrig vagy Gönyőig, de Pestig bizonyosan soha. Ezu­
tán egy kárpálvidéki követ mondá: P. indítványának két 
része van,egyik melly szerint az 1836: 2 5. (.megszűnt­
nek kívánja tekinteni,ezt csak ellenkező törvény töröl­
heti el, különben a’tábla nagytöbbsége azt lényegileg 
elfogadta, midőn a’ felírásba foglaltatta,hogy őFels sem­
miféle vasútra engedvényt,meddig ezen országgyűlés o’ 
tárgyban különösen nem rendelkezik, adni ne méltóz- 
tassék. Mi az indítvány másik részét illeti, hogy a' pár- 
vonalu jobbpnrlivasul-épiléscltiltatása egyenesen mon- 
dassék ki, o z i r á n t vele egy értelemben vagyok, ezt
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Jul. 20kán a’gloggnitzitársaság által kibocsátót; hirdet- 
vény szükségessé teszi, lm kimondani nem akarjuk,hogy 
Itrncktól Győrig lehet az 1836; 25. t. ólalma alatt vas­
pályát létesíteni. Sodrony megnyugtatására legyen,hogy 
a’ balparii vasul állal nem akarja a’ncmzct a’vasulvonal- 
épitéslöl örökre eltiltani , hanem csak egy időig felfüg­
geszteni,mivel a’ parallel vonalok fen nem állhatnak. Az 
1830: 2 5. törvényben nem lévén kimondva a’Unióktól 
(íyörig vezetendő vonal-épilhclés ’s minthogy az csak az 
ország három negyed részének roppant kárával létcsil- 
telhclik,szónok a’felirásban nyíltan kitétetni kívánta,mi­
szerint a’ bruck-győri vaspályát építtetni nem szabad. 
Történlek még mind a’jobb mind a’ balparti vasul, úgy 
a’ V. indítvány mellett is nyilatkozatok, hasonlók a’ kér. 
iilésbcli előadásokhoz,mell yoket ismételni nem kívánván, 
csupán azokra szorítkozunk,mellyck a’ker. ülésben mcl- 
lőzlettek. Egy városi követ így nyilatkozott; P. m.kö­
vetének indítványa a’ fenforgó tárgyra nézve kel részre 
ágzik; szerinte a’ mull és jelen tekintetében viszható ha­
tározat, jövendőre pedig minden egyes közvállalal iránt 
külön törvény javasollalik alkottatni.Sajnálom,hogy in­
dítványa első részére,vagy is arra nézve,hogy az 1830: 
2 5. czikk megszűntnek nyilatkoztassák, egyet vele nem 
érthetek,de ezen eltérő meggyőződésemet, részint a’tör- 
vény szerkezetéből, részint a’t.hozás rendszeréből men­
tém; az említett törvény ezen szavai: „legközelebbi or­
szággyűlésig, mellyen a’ haza közjavát előmozdító ma­
gányvállalatok iránt a’ t. hozás kimerilőleg okvetlenül 
fog rendelkezni ’stb.,elöltem azt tanúsítják: hogy a’ tör­
vény azon országgyűlésig érvényes,mclly a’ feladott kö­
telességet teljosilondi,erejét egyedül a’ t.hozás szüntet­
heti meg, mclly szökésink szerint a’ sanctio napján és 
szertartásakor nyilványitja akaratát; már pedig mull or­
szággyűlésen a’ t.hozás a’magány vállalatok iránt nem 
csak kimerilőleg nem rendelkezett,sőt a’ trieszti vaspá­
lya irányozhassál engedélyező,valamint a’ kereskedési 
társulatokrul szóló számosb czikkbon, épen a’ Javaslati- 
híg megszűntnek mondott 25. törvényre,mint illyenre hi­
vatkozik , mi előttem azt tanúsítja, hogy az 1840ki or­
szággyűlés azt érvényesnek ’s végrehajtandónak tartot­
ta. Azonban az 1830: 2 5d. lökélcllenségét’s az erre hi­
vatkozó 1840ki lezikk súlyát az indilványzóval magam 
is mélyen érzem; ’s miután azon hitben élek,hogy a’köz- 
társaság nem a’törvény kedvéért létezik,hanem a’törvény 
a’ társaság élctczéljai miatt alkoltatik, pártolom az in­
dítvány azon részét, hogy az cmlilctt törvény megszün­
tetvén, jövőre mindenegyes vasútvonal a’ törvényhozás 
különös engedélyzési tárgya legycn;illy általányos tör­
vény a’ mostani igényeknek megfelelne a’ jövendőnek 
megkötése nélkül, ’s a’ (.hozást a’ körülmények fölébe 
állítván,egyszersmind a’ lökélycsitések ’s tapasztalások 
idő szerinti elfogadásira ’s alkalmazásira leginkábbké- 
pcsilnc. Mi a’ kérdésben levő balparii vasutat illeti,mel­
lőzve minden provinciális érdeket, nyíltan kimondom : 
mikép én sem a’ bal sem a’Jobbparti vonal térítő barát­
jának tekintetni nem akarok mindaddig, inig tengerpar­
tunk a’ Dunával’s illetőleg az ország szivével hasonló ut- 
cszközlés által biztos üszszeküllelésbcn nincsen. Mert 
fejledező kereskedésben az első irány kijelölése lénye­
ges feladás,mellyel megváltoztatni későbben fölötte ne­
héz,gyakran lehctlen;’s tartok attól,nehogy a’t. RR. e- 
vlccticusbuzgósága,mcllycla’ balparii vasút mellett ta­
núsítnak,tengerpartunk kárára válhatnék, mcllynek ka­
puja országunké ’s ennek kulcsa inkább kezünkben van, 
mintáz ausztriai sorompó. Őszintén megvallom, misze­
rint meglepett azon rendkívüli félelcmészrevélcle.mclly- 
bea’balparti társaság aullicntiával nem bíró ’s minden a- 
dalban szűkölködő folyamodásának jövendölése a’t. RR. 
nem csekély számát ejtette. Meglepett, mert a’ folyamo­
dás ’s többek nyilatkozata szerint, a’jobbparii társaság 
többé nem létezik; meglepett, mert vevő az eladók soka­
ságától ’s igy a’ szükséges concurrcnliatól félni nemszo­
kott, sőt jól felfogott érdekéhöz képest ezt óhajtja, óhaj­
tanáénak velem én a’ vctélyl vaspályák tekintetében is , 
mert hiszem mindig a’ törvényhozás hatalmában áll, az 
adatok és föltételek mérlcgezésc utána’ legczélszciüb- 
bet ,a’ honra Icghasznosbat kiválasztani. Azt mondják : 
hogy sietni kell a’ kedvezés megadásával, mellyel a’bal- 
parli társaság igényel, mert a’ gloggnilzi társaság jul. 
30ára hirdetvén közgyűlést, ez netalán a’ balparti vasul 
felépitésére ajánlkozhatnék,mi a’balparli társaságra ká­
ros hatással lehelne. Én a’jul. 30kán tartandó közgyű­
léstől nemcsak nem irtózom,sőt határozatit bevárandók- 
nak vélem , mivel számokra alapítandó vállalatokban az 
illetőadalok öszszchasonlilása nélkül ítélni sem nem tud­
ván, sem nem akarván,kívánatosnak tartom,hogy illy a- 
datok mindkét vetélkedő részről terjesztessenek elő. Ks 
a’ mennyiben a’ gloggnilzi társaság a’ középpontihoz ha­
sonló hoszszuságu pályaépítésre vállalkoznék, hiszem

hogy valamint joga úgy kötelessége is a’ t.hozásnak, a- 
zon társasággal szerződni,mcllynek ajánlata, terve czél- 
szerübb, építési költségre olcsóbb ’s föltételekre kedve­
zőbb a’ haza tekintetében. De azt mondja I*. követe,hogy 
a’ balparii társaság résziről kívánt kedvezés, vagy mint 
én nyíltan nevezem, monopólium tüstinti megadásával,a’ 
börzejátéknak elejét vehetni. Nekünk börzénk nem lé­
vén,ármányiba annyira beavatva nem vagyok, tudom a- 
zonban, hogy a’börzcjálék erkölcsi állapotúik egyik rüt 
kórjclenctc. De maga 1’. követe o’Játék következményit 
mindenek fölött két szempont alá veszi,a’ mennyiben t. i. 
azaz ogyedeket és a’ vállalatot illeti. Az első szempont 
nálunk mint polilicus társaságnál nyomatékos nein lehet, 
mert sem a’ nyereségben sem a’ veszteségben nemigen 
részcsitlctünk, a’ nem nemes kevés pénzétmáshova ló­
vén fordítani kénytelen ; a’ kiváltságos osztálybeli pedig 
magáét, sokkal kecsegtetőbb élvezetekért, mint mi­
nőt illy részvények birtoka nyújthat, szokta b c- 
cserélni. A’ 2dik szempont alatt tekintve az el­
lenvetést, a’balparli társaság számításai ’s Ígéretei vagy 
alaposak, ’s akkor a’ gloggnilzi társas ág 
lehelő határozatai ellenében nincs mit félnie; v. alap­
talanok , és akkor felületességre ’s hibás előterjesztésre 
az indilványzott lényeges határozatot hozni veszedel­
mes. Azon elsőbbségek meregetésibe , mikkel a’ bal­
vagy jobbparii vasút kínálkozik , nem bocsátkozom , 
mert a’ tárgy mostani állapotában, midőn minden adat 
hiányzik , csak előszeretet nyilatkozhatnék; hanem rö­
viden előterjesztem: mikép én az 1830: 2 5d. ’s az erre 
alapított 1840 : 40. l.cz megszüntetését eszközöltetni 
’s czélszerübb törvényalkotás után, minden egyes vas- 
vonalta’ t.hozás engedélyezési tárgyává kívánok tetet­
ni ; azon vasul megengedletését, mclly Rácsot ’s illető­
leg Rruckot csak Győrrel kötné öszsze, részemről nem 
pártolván. Ellenben kérem a’ t. RRkel, hogy a’ mennyi­
ben a’ balparii most folyamodott társaságon kívül a’ 
gloggnilzi , vagy más társaság vállalkoznék a’ kérdé­
ses pontoknak jobb vagy balparti vasúttal leendő össze­
kötésére , mindenek előtt az adatokat, költségvetéseket 
’s föltételeket megvizsgálni, ’s az engedélyt annak ré­
szére méltóztassanak kiadni,mcllynek röltéleleia’ hon­
ra nézve hasznosbak ’s kedvezőbbek ,’s melly arra néz­
ve , hogy a’ vasul valósággal bizonyos idő alatt fel is é- 
pül, elfogadható biztosítékot nyujtand. Az utána szólt 
m. kövctcsupán azon kérdés fejtegetésére szorítkozott: 
a’ közlekedési eszközök elrendezése milly szoros üsz- 
szeköttetésben van nemcsak nemzeti iparunk előmozdí­
tásával , de alkolványos függetlenségünkkel is, tudniil­
lik mennyire szükséges az idegen befolyástól őrizked­
nünk ; szónok az előbb szólt II. városi követtel kezel 
fog, hogy mindaddig kereskedési függetlenségünk ve­
szélyeztetve marad, mig a’ fiumei vasút nem létcsittetik ; 
S.követével megegyezik abban, hogy az 1836: 25d. 
(.ez. alkotásánál ignorans volt a’ t.hozás a’ vasútvona­
lok kijelölésinél, mert nem fogta fel, melly vonalok le­
hetnek a’ncmzct kereskedésére leghasznosbak; ignorans 
volt szóló megyéje, de az ország többsége is, mert a’ 
bécs-tricszli vasút hazánkon keresztül építtetésének 
engedélyeztetésével a’nemzet érdeke koczkáztatott, ’s 
minthogy ezen törvény független állásunkra káros ha­
tású, annak eltöröllelése szükséges. Emlékeztetem S. 
követét azon körlevélre, mellyel megyéje a’ vámsorom- 
pok megszüntetésére az országban köröztetett, azt ál­
lítván , hogy a’ vámsorompok megváltásával hazánkban 
a’ vagyonosság clőmozdiltalik, nem vovén tekintetbe, 
hogy a’vámsorompok lerontalása mindenütt a’uemzctck 
összeforrasztását vonta maga után, mint látjuk legújab­
ban a’német vámszövotségnél, mclly nem csupán keres­
kedésre , hanem politikai czélokra is vagyon irányozva. 
Ezt maga List,a’ vámszövetség első alapítója, megval­
lotta. Megtörténhetnék tehát, hogy ha vámszövelségbe 
lepünk, ez nemzeti függetlenségünk rovására történik; 
de mindezekre S. m c g y e nem gondolt, hanem még a’ 
vámsorompokat megváltani ’s arra talán még évenkinti 
adót’s örökös terhet is kész lenne ajánlani, hazánkból 
egy tribularius népet alkotni ’s a’ törvénytelennek meg­
szüléséért fizetni. Illy kérdések elhatározása ügyében 
igenis ignoransok vagyunk ; illy elvek felállítása mel­
lett nem csodálom, hogy S. m. a’ becs-trieszti vaspálya 
pártolása mellett annyira ment, miszerint Nádor ö fen­
ségét küldöttség által megkérte annak kieszközlésérc, 
hogy a’ becs-trieszti vasút hazánkon vonassák keresz­
tül. Látjuk, Krancziaország, Rclgium, sőt Ausztria is 
a’ közlekedési eszközöket magában öszpontositja,midőn 
tchátAusztria minden vasutvonalátRécsbcn központosít­
ja, akkor ez irányról ncmfelejtkezhelik el Magyaror­
szág.Nekünk leginkább azon kell ügyekezniink, hogy a’ 
magyar kereskedés Pesten közponlositlassék ; ide van­
nak irányozva az 1830; 2 5.1. kijelölt pályavonalokis,

olt van, hogy Pesttől Becsig vonassák vasul; de annyi­
ban káros e’ törvény, hogy a’ tariffa-meghatározást, és 
igy a’ magyar kereskedés kulcsát, minden garanlia nél­
kül a’ kormány kezeibe adta, mi eddig nem egyébre, 
mint néhány idegen tőzsérnek nyerészkedésre nyújtott 
alkalmat. Az 1830: 25. t. világos szavai bizonyítják, 
hogy annak már semmi ereje nincs, mert csak ideiglen a’ 
legközelebb törv.hozásig alkottatott, ’s a’ kormánynak 
nincs hatalma többé azon törvény értelminél vaspályák­
ra engedélyeket osztogatni, nekünk pedig szükséges 
olly törvényekről gondoskodni, millycket az ország 
közjava kereskedésünk felvirágzására méltán igényel ; 
még eddig abból, mi a’ közlekedés előmozdítására ha­
zánkban tétetett, ránk legkisebb haszon sem háramolt; 
mi annyira örülünk a’ gőzhajóknak, pedig azok nem ma­
gyarok , hanem a’ magyar Dunán ausztriai gőzhajók c- 
gyedáruskodnak ’s idegen nyelv és szellem uralkodik 
rajtokjegyeseknek meglehet kényelmükre, ’s talán hasz­
nukra szolgálnak, de áltatok a’pénz hazánkból kiszivá­
rog , ’s az egész országnak csak annyi haszna van, hogy 
belőle azon kis nedvet, melly még benne fenmaradt, a’ 
gőzhajók kiszivattyúzzák.(?)Pártolta P.inditványát. — 
Szólt ismét S. m. követe, csupán P. követének azon 
vádjára, hogy S. megyét tájérdek vezérli, kívánván me­
gyéjének I840ki országgy. adott pótló utasítását meg­
említeni , melly illy formán szólt: követ urak pártolják 
azon vonalt, mellyel az ország leghasznosbnak talál, 
ebből ugyhiszi,tájérdeket kimagyarázni épen nemlehet; 
igen sajnálja, hogy P. megye követe, ki maga kívánt az 
elvek terére lépni, a’ factumokra ment által, ám ma­
radjunk az elvek megvitatása mellett, akkor egyetértek 
vele; vizsgáljuk meg, mellyik pályavonal legszüksé- 
gesb hazánk közjava előmozdítására, ’s ahoz szívesen 
járulok. T. követe nehezen vette azon állításomat, hogy 
a’kérdésben ignoransok vagyunk ; én ezen kifejezés­
sel soha nem éltem, hanem azt mondottam, hogy a’ ke­
reskedési dolgokban még tapasztalatlanok vagyunk ; 
még annak gyakorlati oldalát nem igen ismérjük, ’s le­
het hogy c’ részben több olly lépést követünk el, mely- 
lyck hibásságát csak a’jövendő fogja megmutatni. T. 
követe S. megyét arrul vádolá, miszerint az minden mó­
dot elkövetett, hogy a’ bécs-trieszli vaspálya hazánkon 
vezettessék keresztül. Erről legtöbb bizonyságot nyújt 
az 1840. országgy. napló , hol láthatni, hogy épenT. 
megyevolt az inditványzó. S. megye akcp van meggyő­
ződve , hogy egyesek jólléte eszközli a’ haza boldogsá­
gát, ezért iigyekezett a’ bécs-tricszli vonalnak hazán- 
konkcreszlül leendő építtetését kioszközleni,hogy belő­
le a’ hazának egy része hasznot nyerhessen, de minden 
fáradozása hasztalan volt; készebb volt Ausztria , Ma­
gyarország clmcllőzlével mindenhegyen kercsztül’sleg- 
nagyobb költséggel a’ vasutat építtetni. A’ vámsorom­
pókat pedig azért kívánta megyém megváltani, mivel 
nem reményű, hogy a’védvámrendszerhazánk jelen 
körülményei mellett, behozathatnék. A’ concurrcnliára 
nézve, egy m. követ megjegyzó, mikép ő nem azt tartja 
versenyzésnek, ha egy társaság az egyik oldalon, a’ 
másik másikon kíván vasutat építtetni, hanem azt, ha 
egy vonalra több vállalkozó ajánlkozik. Többnyire még 
mindkét részről hosszas előadások történtek, az indit­
ványzó P. követe mindenkinek okoskodásitlegyözui tö­
rekedett, azonban a’ RR. többsége a’ kér. szerkezetet 
maradjonnal minden változtatás nélkül megtartotta ’s a’ 
Te’ írási javaslatot is. Végre bemutatta kir.személynök ő 
excel, a’jászkun kerületek elrendezésére telt frdi ész­
revételeket, mellyek kinyomatni halároztaltak.

Julius 2 Tkén nádor ő fensége elnöklete alatt tart.
183d.országos főrendi ülésben köziratra bocsátásvégctt 
felolvastalak: a’ sérelmek és kivánalok 1 sö osztályára 
vonatkozó válasziizcnot, továbbá a’ középponti vasút­
társaság folyamodása következőben a’ vasútvonalak i- 
ránt keletkezett üzenet ’s felirási javaslat. Ezek után 
Kelemen ilélömestcr által a’ RRnek bányatörvény iránti 
2dik üzenete olvastatott, mcllynek §kénli tárgyaltatása 
folytán, a’ RR. által a’ „platina ' érez kitételéül javas- 
lott„csillom“ szó elfogadtatott; a’ köszénrüli törvény 
1. ’s 2. SShoz a’ föRk hozzájárultak ; a’ 3. §ban gróf 
A. M. a’ turzalók számára bizonyos jutalmat kívánt biz­
tosíttatni , minthogy különben a’ kutatónak a’ bánya- 
rniveléstül földcsur általi elmozdiltatandása esetében 
jutalma nem maradna. Mclly indítványt, valamint egy 
grófnak a’ bányatelkek terjedelminek meghatározását 
tárgyazó javaslatát is a’ föRk. magokévá tevék. A’ köv. 
§§. megmaradtak, a’ 10. §nál a’ bányabér- csökkentés 
okai olösorollalását kívánják a’ föllk. A’bányabiróság- 
rul szóló VI. ésXlf. t. cznél ugyancsak gr. A. M. a’frdi 
előbbi üzenet mellett nyilatkozott. Miksa király idejé­
ben úgymond, a’ bányabirák nem a’ polgárok, hanem 
a’ városi tanács által választatlak. VI. Károly alatt pe-
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dií rendes ülnökök a’ bányatörvényszókekhöz a király 
által neveztettek ki; a’bányapolgárok soha nem voltak 
bánya bíró-választás jogával felruházva, hanem e'jogot 
a’ kormány gyakorid közvetlenül vagy közvetve, ezek­
nél fogva nem állíthatni, hogy a’ RR. javaslata szint­
azonos volna a’régivel, mi habár állna is, a'XYl. század 
mintájára a’ bányaigazgatás rendszerét viszsza nem vi­
hetni. A' fördi előbbi javaslat a’ kir. Jogot a’ bánya­
polgárok kivánatával egyeztető. A’ nemesi birtok és 
bányai hübér közti különbség olly igen nagy, hogy ezt 
magyarázni is fölösleges. Bár a’ báuyamivelök jövede­
lemmel bírnak, biráikat űzetni mind a’ mellett terhűkre 
esnék. A' bányavám- kezelést illetőleg a RR.véleménye 
nem áll, mert a’ kamrai számadó tisztség csak a’ szám­
adásokat vizsgálja meg, de a’ bányavám- kezelés nincs 
felügyelése alatt. A’ fölebbvileire nézve azon modosit- 
ványt ajánlja, miszerint a’ mindkét törvény előtt egyen­
lő Ítéletet nyert perek fölebb ne vitethessenek. Ama egy 
gróf azt feleié, mikép a’bányabiró a’ bányabirtokosak 
értelmesbjei közül néhányat felszólítani tartozott, kik 
előtt itélé el aztán a’ bányapereket, a’ bányapolgárok 
befolyást közvetve gyakorlottak a’ biróválaszlásba, 
mennyiben t.i. a’polgárok állal választolt városi tanács­
nokok választák a’ bányabirákat. Szóló’s vele a’föRk 
többsége azonban a’ föRk üzenete mellett szavazott. A 
köv. §§. közül a’ 39. §ban e’ kitétel: „birtokmennyiség­
re való tekintet nélkül“ ezzel.,,birtokmennyiség szerint' 
cseréltetett föl. A’ többi §§. némi, hivatalos állásánál 
fogva kamrai érdekeket képviselő érintett gróf által fel­
idézett vita mellett, mik főleg az ülések nyilványa’s az 
erdökrül bányamivelés tekintetiben rendelkező XXIII. 
czikk körül élénkültek — csekély módosítások mellett
elfogadtattak. , , ,

Ugyané’ napon a’ rdi orsz. ülésben a sérelmek es 
kivánatok II. vagy is egyes megyék fölterjeszlendő sé­
relmei ’s kivánatai osztályát hitelesítők, mellyel Hubay 
itélömester olvasott. A’ Ildik pontnál,melly benTemes 
megyének országszerte isméreles szinerszegi borzasztó 
eseményokozta sérelme foglaltatik, az érdeklelt megye 
követe megemlité, mikép ezen tárgy megyéjének legvér- 
zöbb sérelmét teszi, 'shálás köszönetét fejezé kiküldöji 
nevében a’RR. közös pártfogásáért. A’ sérelem, mond 
szónok, nemcsak megyémé, hanem az egész hazáé , 
mert az emberi jogok , a’ személyes bátorság , mellyel 
minden honpolgár törvényink ótalma alatt élvezhet, 
idegen jövevények által letapodtatnak ; addig azt hit­
tem, hogy a’ büntettek , mert ezeket az emberben szü­
letett gyarlóság miatt a’ társas életből kiirtani teljes le­
hetetlen , boszulallanul nem maradnak ’s az igazság 
törvénye őket sújtani fogja; hogy a’ büntetés alkotvá- 
nyos országban mindenkire egyiránt szabalik; azonban 
a’ most szőnyegre került sérelmes eset keserű fájdalmat 
támaszt bennem, mert ellenkezőt kénytelen vagyok ta­
pasztalni. Mig a’ szegényebb osztálybelit kisebb bű­
nökért a’törvény tetemesen sújtja , addig némelly ha­
talmas idegenek büntetlenül üzhetikvérengző kicsapon­
gásukat, borzasztó gyilkosságukat, mert minek mond­
hatom egyébnek a’ porkolábnál volt négy héli bebör­
tönzést, mint a’ törvény salyrájának? az illy kiállott 
porkoláb! büntetés után azonnal nyilt homlokkal lepnek 
azok a’ társaságba, salonokba, ’s nem érzik elkövetett 
vélkök gyalázatát. Szónok az esemény vázlatát elmond­
ván mikép vagdaltalott halálra ns Árvay Mihály herczcg 
N. M. és b. S. E. állal; az 1711: 23. t. úgymond a’ 
szónok , világosan azt rendeli, hogy a’katonai körökén 
kivül végbevitt bűntények az ország törvényszerű bűn­
vádi eljárása nyomán Ítéltessenek cl, azaz, hogy az or­
szág törvényes bírósága által büntctlcsscnck; minden 
alkotványos országban a’ törvény csakúgy tarthatja len 
a’ közbátorságot, ’s csak az által adhat a’ polgároknak 
biztosságot,ha az igazság mindenkit egyenlőn ér; a’ fel­
hozott esetben pedig egy katonai testület állal hozott 
ítélet azt tanúsítja, hogy ha valamclly katona- tiszt illy 
borzasztó merényi követel, annak büntetése négy héli 
fogság, ellenben a’közkatona egy kefe- lopásért meg- 
veszszözlelik; illy esetben herczcg N. és b. S. büntetése 
másé mintáz igazság kijátszatására elkövetett gúny f 
katonaság a’ közbátorság fenlartására van rendelve, ö 
űrje a’ személyes bálorlétnck, 's midőn az követi cl a 
borzasztó bűnt, kinek minden kicsapongást elhárítani 
kellene, szükséges olly büntetéssel sújtani, melly reá 
nézve szégyenitö legyen. Panaszát fejezé ki végre szó­
nok az iránt, hogy a’ H.tanács a’ katonai Ítéletben meg­
nyugodt ’s törvényes elégtételt nem követelt; törvényes 
elégtételt kívánok tehát, ’s azt, hogy jövendőben illy c- 
semények polg. bíróság által ítéltessenek; de ha illő c- 
légtélclt e’ részben nem nyernék, ezúttal kinos fájda­
lommal bár,de megnyugszom; a’hazae’ szerencsétlen 
eseményen néhány óv múlva,midőn azujonczadás olökc-

rülend, okulhat; akkor ideje lesz követelni a’magyar 
katonaságnak más lábra állittatását. \ olt meg egy­
két kitörés a ll tanács eljárása ellen,’s egymegyo köve­
te megemlite, mikép cl jő valahára még az idő, midőn e 
nemzetnek a’ cselekvéshez kell nyúlni, mivel e’ nemzet­
nek csak szava van, kívánaténak teljesítését pedig csak 
az adó és ujonczajánláshoz kötheti. Ne biztassa magát 
T.követe, hogy meddig a’ nemzetnek kivánala nem lel- 
jesittetik, ujonezot nem fognak adni; meghiszem lesz­
nek kemény beszédek mint ezelőtt, de utoljára még is 
az ujoncz vagy az adó szépen meg log adatni. Egy ősz 
követ fülclevcnilé a’ nemzet azon rég óhajtóit kíván­
ságát, hogy a’ magyar ezredekben magyar lisztek al­
kalmaztassanak, ’s erre néhány követ kijelenté, mikép 
addig adót nem fognak ajánlani, mig a’ nemzet ezen sé­
relme orvosoltatva nemlesz , mert az idegenek nem is­
mervén nem tisztelik törvényinket,'s a’személyes bá­
torságot veszélyeztetik. Egyébiránt a’ kerületi szeikc- 
zet közcgyetértésscl hclybenhagyalotl. Ezután 
vitatkozásra szolgált alkalmul a’ 24d. pont,mcllybenaz 
esztergomi lökáplalan az egyházi rendnek országgy.sza­
vazatán ejtett sérelmét orvosoltatni kéri. A’kir.szcmély- 
nök előadá,mikép a’ káptalanok szavazata törvények ál­
lal úgy cl van határozva, minta’ többi rendé; én mint el­
nök törvényes szokás-adta jogaikat mindig meg logom 
őrzeni; azonban ha a’ káptalanok olly rendelkezést,mint 
az a’városok és más kerületeknél történt, kívánnak, nem 
ellenzem, méltóztassanak a’ RR. c’ tárgy körül is, ha az 
idő engedni fogja, intézkedni; különben azt az ország­
gyűlés clrendeztctésekor,minthogy annakmég ezország- 
gyülésen leendő felvételét elhatározták, fclvehelikjde ha 
azta’ káptalanok előbb kívánják, mint mondám nem el­
lenzem, sőt az orsz. választmány véleményét pártolom.
Az eszterg. káptalan követe megjegyzé, mikép a’ kápta­
lanok és apátok országgy. szavazatjokat, mellyel nekik
az 1608: 1 t. megadott, indítvány utján nem követelhe­
tik; ezt csak azon cselben tehetnék, ha szavazattal soha 
sem bírtak volna. Mi törvényes jogainkból ültettünk ki, 
mi olly súlyos sérelem, hogy annak orvoslatását méltán 
várhatjuk a’ t.hozástól,’s kívánta, hogy az orsz. választ 
mány véleménye fogadtassák el. Az utána szólt káptala 
ni követ pedig törvényekből mutogató,hogy minden káp 
tálán és apátnak törvényes szavazata volt ’s azok nyo­
mán követeié jogaik visszaadalásál.Egy m. követ fellio- 
zá,miszerint az egyh.rcnd országgy. szavazatának elha­
tározását mull napokban a’ RR. az országgyűlés elren­
dezéséhez kapcsolták , 's úgy hiszem, olt fog c’ kérdés 
megvitattatni, én akkorra tartom föl véleményemet; mi­
dőn ezen kérdés majd tárgyalás alá kerül,de annak cred- 
vénye nem az lesz,hogy alaptalanoknak egyenként sza­
vazat adassák,hanem c’ teremből ki fognak záratni,mert 
a’ káptalanokat mint birtokosakat a’ megyék rcpracscn- 
lálják ’s legnagyobb anomáliának tartanám, ha olly kö­
veteknek adatnék szavazat, kiknek nincs mit és kit kép­
viselni. A’ coordinate a’ reform elvein fog alapulni , ’s 
meg nem foghatom , mikep várnak innen a káptalanok 
magoknak kedvező crcdvényt, miután ők a reform leg­
nagyobb ellenségei; hogyan számíthatnak ollyan testü­
let sympathiájára,mellyen felülemelkedni kívánnak s a 
törvényekhez simulni nem akarnak; a káptalanok meg­
nyugtatására legyen szabad felhozni a szentirás azon 
szavait: rcgrium nostrum non est de hoc mundo, 's azért
az esztergomi káptalan kívánságát a’sérelmek sorába
igtalni nem akarom. Erre a’ nm. elnök megjegyzé, hogy 
az országgyűlés mit fog e’ tárgyban határozni, aztjelen- 
lcg anticipálni nem lehet, arról sem lehet itt szó, micso­
da joggal ülnek itt a’ káptalanok követei, ezeknek itt a’ 
törvényhelyet adott, 'sük kir. level állal az országgyiil. 
meghivatnak, addig tehát ezen jogokat,meddig a törvény 
máskép nem rendelkezik, tiszteletben kell tartani. ( Vé­
ge köv.3

A’ jul. 29kci kér. ülésben elnökük : Tallinn (So-
mogy’sKiss(Krassó)jegyző:Palóczy;naplóvivő: Majlálh;
tárgy: a' sérelmek és kivánatok feletti tanácskozás. Az 
V. osztálybeli sérelmek's kivánatok sorában végzés ál­
lal elfogadtattak: a’66. 74. 82. 95. számalattiak, kilia- 
gyalott a' 96.sz. egyebekre nézve a'választm. vélemény 
hclybcnhagyalolt. A’ 12 órakor kezdődött 184 orsz.ü- 
lésbcn a’sérclmck és kivánatok Ill's IV d. osztálya hite­
lesíttetvén,a'llld. osztály fölvétele elölt elnök őcxcja c- 
lőrebocsátá, mikép a’ kapcsolt részek sérelmeit 's kivá- 
nalit a’horvátorsz. itélömester szokta olvasni,melly tisz­
tet azonban annak magyar nyelvben! nem teljes jártas­
sága miatt Széli nádori ilélöm. tcljcsitcndi,ki is a 111.osz­
tályt olvasván, az abban foglalt sérelmek 's kivánatok 
sorozatára nézve a’ RR. által kcriilclilcg tett változtatást 
a* nm. elnök, miután nem érdekel lényeget 's jog-és clv- 
csonkulást nem okoz , szükségesnek nem vélte , s az c- 
löbbi szerkezet mcglartatását sürgető. Majd a’ horvát­

országi követek egyike állt föl fejtegetésére a' sérelmek 
’s kivánatok elövitele iránt eddig divatozott gyakor­
latnak, az illető megyék, kcrülclek’s városok az őket (t. 
i. a’horvát követeket) választó tartománygyüléshezivi­
szonyaiknak’s ön képviselő állásuknakjde mind azok, a’ 
mikronézve egy ősz követ megjegyzesekint ébergond­
dal kell flgyolniMagyarországnak’s minden bármi kis je­
lentőségű körülményre is, mennyiben az érintettek min­
den alkalmat megragadnakjogmagyarázatokra, kiknek 
törekvésük, a’ külön követet küldő megyéket is saját u- 
lasitásaik alá vonni,a’ kerületi végzést meg nem dönthe­
tik, A’ n.váradi kápt. ’s Dcbreczen városa közt fenforgó 
cgyli. párlfogóság kérdése körül, az első testület kül­
döttje mindenünnen felkutatott történeti adatok’s okos­
kodásokkal küzdött a’ Debrcczen városát egyház-párt­
fogói kötelességtől mentnek nyilványitó végzés ellen, 
mellyro az illető város k. röviden csak azt feleié,mikép 
a’ panaszló fél maga is elismeri Debrcczen mentességét 
schcmatismusában, hol az, egyházpártfogóul kitéve nin­
csen. A’ kor. végzés itt valamint a’ többi pontra nézve is 
megmaradt. A’ meghitelcsitett osztályok a’ föRRhez a- 
zonnal áltvitettek. Ugyancsak jul. 29én nádor őföhgo 
elnöklete alatt tart. frdi ülésben a’megyci tisztválasztá­
si kihágások tárgyában kiküldött bizottság elnöke gr.R. 
E. állal jelentést tön,melly azonnal fel is olvastatott. Ol­
vastatott ezután Zarka ilélöm. által hitelesítés végett a’ 
sérclmek's kivánatok lsö osztályára vonatkozó frdi vá­
laszüzenet; tárgyalás végett pedig a’ mai Társ. közlőit 
középponti vasúttársaság folyamodására kelt üzenet és 
felírás, mellyck felkiáltással elfogadtaltakjNádor ö fsge 
fclszólittatni kiváná a’ RRcl javaslatuknak minclelöb- 
bi elkészítésére. Egy országzászlós észrevételt azon ki­
fejezés ellen tön , melly a’Magyarorsz. kívüli tartomá­
nyokat örökösöknek nevezi, holott Magyarorsz. is örö­
kös tartománya öfelségének;aziuditványa folytában em­
lített „örökös" szó kihagyatott. — A’ sérelmek 's kivá­
natok II osztálya vétetvén föl az 1 söpont megtartatott, a’ 
2d. egy országnagy indítványára sérclmülnem fogadta­
tott el, a' 3. 4. 5. 6. 7.8.9. 10. pontok megmaradtak. 
Temcsmcgyénck a’ 11. p. alatti előterjesztésére kelt fel­
írás clfogadlalék ; a’ benne előforduló „katonaság" ki­
tétel,egy gr. indítványára ezzel: illető katonai hatóság’s 
illető katonai egyedek cseréltetvén föl. A’12 —16 pon­
tokra adott választm. véleményhez járultak a’ m. föRk. 
a’ 1 7re nézve pedig nádor ö fuge azon kijelentése, mi­
szerint a’ RR. azon pontbeli tárgyat jobban világosítsák 
föl ’s az illető inlézvényt közöljék,fogadtatott el. Ezek- 
nlána’ sérelmek és kivánatok Ilid. osztályára nézve tett 
észrevételek köziratra bocsátás végett felolvastatok,az 
Kelőm, állal ülés alatt szerkesztett vasútvonalok iránti 
üzenettel együtt, mcllyben o’ szó helyett, tartományok 
„országok“szó tétetett.,lul.30kára a’sérclmek’s kivána- 
lok feletti tanácskozás folytatását ’s a' mai Társ. közlőit 
orsz.gyűlési szállások szabályozlatása iránti üzenet 's 
felírás tárgyaltatását tűzvén ki Nádor ö fnge az ülést el­
oszlató. —

Lvgiijnlib. .lid. átkel fidi ölési), a" sér.dinek "s 
kivonatuk 111. "s I Yd. osztálya mint folyván n’ tanács­
kozás , a* Kdöknek ez osztályokra nézve tett észrevé­
teleik elfogadtatlak ; a’ szinta/.on napi kerül, ülés az 
\ d. oszt. sérelmek vizsgálatát folytaié a' 116. pontiul 
kezdve a' l27dig jobbadán minden észrevétel nélkül; 
iniii'án azok részint nzindítványok közt eb-leges tár­
gyalás alá elfogadtattak , részint tárgyaltainak is , a’ 
128d. pontnál , hol It. megye körlevele fordult elő, t.i. 
hogy az rgyh. ja- nk jövedelmei egy részben az isteni 
tisztelet ",s villás-feni .'irtás a és szolgnjik hi/.lositásá- 
r.i kisznkuszla'ván , a" többi népnevelőire, iskolák s 
i,:ás hasznos czélokra fonlillmsék. K. követének cv.iii- 
(bt vány támogat ásóra lat tolt beszéde után ho-szis 'i(a 
Iá amit e" nagy fontosságit kérdés fölült . egymás* viV- 
logalá nemcsak jul 31 k-n hímem nz nug íjén folyta­
tott tanácskozásban is egyházi és világi szónok,clmes- 
ség. indulat, gúny 's elkeseredés vegyülve sőt n’ par- 
linnicntmis Hiedelmei Is néha séitvna' tulheves vitat­
kozásokba szólók csilnpulta illán e’ kérdés tűzetett 
szavazásra : áll é az egyli. j >vnk illetlietetlenséget pár­
toló választmány jelentése vigy nem < mit 25 szó 22 el­
len tagadói ag dönt vén el n legmagash fokra hágott li­
lák közt nyúlványait nézetek zavarába! 4 rendű szava­
zási kérdés ötlött lel 'se’ stádiumul az által is jutott 
„• tanácskozás , mivel lt-aifj. követe a' borsodi indít­
ványt sem séicímül sem kívánatul nem vélte tekint- 
hetendőnek ; lsó kérdés volt : a’ borsodi indítványra 
külön vagy a" komáromival egybekötve történjék é ti’ 
szavazás '< ’s a’ többség külön kívánván szavazni, a’ 
következőleg föltett kérdés is : borsodi kívánaté vagy 
nem ! megbukván, a’komáromira szavaztak , minek 
lényege abban áll i hogy n’ Itk elismerik ugyan a’ pa­
pi javakat törvényhozás intézkedése alá tartozóknak ( 
de illy intézkedés idejét ’s helyét most ncmlátjá í , ml 
szinte megbukott 23 szóval 22ellcn ; B-a indítványára 
jővén a’ sor , ez is hasonló sorsban részesült Az. ennyi 
phgsison keresztül ment lanáeskozás niég sínes befe­
jezve , miután egy rész. n" válnizf mányi véleményben , 
másika’ b-i indítvány elmcllőztetésébennem nyűgöd-



\ y

Í

■HMM MMK'ÜÉIIIíMML.

- 37Í -

van meg délutáni 4 ómig haladt ülés ulán n’ tanácsko­
zás folyt. más napra maradi; az aug. f jei t'rdi ülésb. az 
ősz gy. szállás ir. üzenet,fe'irás ’s t,javaslat igen cse­
kély módosítással elfosadlal'ak.

«nda|ieetl nupló. Kőt névnap van Budapes­
ten , inelly , kiemelkedve a’ meghitt családi kör csendes 
magányából, kiválólag nyilván és közhelyeken , mintegy 
az egész város állal egyetemleg szokott megünncpcl- 
tetni: Katalin és Anna ; amaz, noha jóval farsang s épen 
a’ zenes/,öntető advent előtt esik , fogadó- és vendéglő- 
s/erte bálokkal ; iincz , minthogy nyáron esik , kerti mu­
latságokkal diosóitlctik , — jele , hogy még mindig több 
,Kaii‘ és ,Xáni‘ van Budapesten , mint Etelka vagy (/ize­
in , kiknek még majd csak Haitik vagy unokáink fognak 
hódolni , a’ mai pesti népség illy barbár nevek tisztele­
tére még jó iziin enni sem igen tudna , noha különben 
igen is jól tud magyarul — enni. Leginkább kiteltek az 
idén a’ szép Annákért Pesten a’ Széchenyi- , Budán a’ 
Horválli-kert; az első magyar, a’ másik eh inai 
jelképekkel felezifrázva ’s a’ mi maholnap már el sem 
maradhat, ilium inaival Az egyik tehát Magyar- 
országba , a’másik Chinábn helyeztetett bennünket , ’s 
kl tudja , nem volt é mindkettőnek igaza ¥ — Ezen igen 
is allopnlhirus ünnepek ellentétéül almási Balogh Pál tr. 
ur a’ józanabb értelmiség számára egy érdekes liomoco- 
palliiai ünnepélyt rendezett, mint előlegesen jelentők,a’ 
tudóstársaság (eremében , a’ liasonszenv nagy nevű fel­
találója , Hahnemann emlékezetének dicsőítésére. A’ 
rendező tanár ur igen szép és velős emlékbeszédet tarta, 
mellyel majd allopathíuinak lehetne mondani (annyi vala 
benne a’ nagy és szép gondolatok fűszere), ha c’ 
szellemi fűszerek az anyagiakkal hasonlíthatók volnának. 
Kezet fogott a’napihős dicsőítésében prózával a’poesis is, 
’s pezsgő poharak helyett Császár , Garay és Vörös­
marty lantot cmclénck az emberi ész diadalára , az ünne­
pélyt igen válogatott ’s hölgyekkel is vegyes , közönség 
diszcsílc. — A' középponti vasúttársaság hathatósan 
munkálkodik ; pályaudvarul egy a’ váczi töltés mellett 
fekvő nagy lclket(az előtti szervita-rétet) vásárolá meg 
a’ várostól 46,200 p. fi on ; más részről már csődöt is nyi­
tott egyfelől a’ Váczig , másfelől a’ Szolnokig húzandó 
vonal első öt mérföldjére szükséges földmunka , hidak, 
álcreszlésck , kavics ’s 50 ezer kcrcsztgcrcnda elő­
állítására. E’ két vonal- darab némelly vérmes számítók 
hiedelme szerint jövő évben járható islccnd már, ne­
künk azonban szabad legyen (amáskodnunk. A’ vaspá­
lyához alkalmazásul többnyire fiatal, erősemberek ke­
resletnek , azoknak , kik katonai szolgálatban voltak , el­
sőségük van ; a’ mesterséget tanullak hallomás szerint 
jobbadán visszautas!dalnak 's a’ főmérnök igen helyben­
hagy haló okokat hoz fel igazolásul ez iránt. — Jövő he­
tek folytában egész sereg ünnepély várakozik rár.k Aug. 
lOkén, mint már röviden említők „Széchenyi“ gőzös fog 
vizre bocsáttatni. mellyel az igazgatóság a’ gőzös nagy 
keresztatyjának dicső nevéhez méltó íinnepélylyel szán­
dékozik összekötni. A’ mit. gróf maga is megkéretett az 
ünnepélyben! részesülésre ’s bitten hiszszük , hogy a’ 
küzohnjlásnnk engedni fog annálinkábh, mivel folyó hó 
7kén a’ pesti kikötő ügyében tartandó részvényes társa­
ság gyűlésén elnökiem). F.hó 17én katonai gyakorlat lö­
szén a’ Rákoson — A’ középponti kisdedovó intézet é- 
pii'cto végre elkészülvén, aug. 18án hirszerint fog fens, 
nádorunk jelenlétében fölavattalni, mire előleg is figycl- 
mcz.ie(ük Olvasóinkat.— Ezt három nappal mcgelözen- 
di , aug lökén a’ pclgárkatonaság zászlószenlclési ün­
nepélye , mclly már c’ végre határzoltan van kitűzve, 
hogy a’városligetben menend véghez; a’ helyszín teg­
napelőtt tűzdelteiéit ki. Az ünnepély fúiycaitésérc min­
dent elkövetnek ; a’ magyar polgári őrhad tisztei szemé­
lyesen tisztelgőnek c’ napokban hadi parancsnok ő ex­
cel íjánál . őt az ünnepélyre személyesen liiván meg, mit ő 
cxcja igen szívesen igére teljesíteni. Batthyány Lajos 
grnő maga és testvére gr. Károlyi Györgyné nevében 
igen lelkes levelet intézett hozzájuk , mcllyhen zászló­
sa) ni lisztét szives örömmel teljesíteni , ’s az ünnepély­
re , ha csak val.mclly nagy akadály viasza nem tartóztat­
ja megjelenni Ígérkezik.— A' 4dik ünnepély , hazánk 
egyetlen egy nemzeti ünnepe, sz. István napja , 
mellynck fényes mcgüllésérc szinte mindenfelől tétel­
nek készületek 's mint örvendve halljuk , nemcsak cg) há­
zi és katonai , de polgári részről is. hogy az mindinkább 
's halárzollabb szint és jellemet, szóval mint nemzeti ün­
nep, minél nemzetibb I) puszi nyerjen , hogy legyen az 
idegen elemekben úszó fővárosi népünnepink közül leg­
alább I,mclly eszem iszomon kivíil bensőbb ncmcsb szín­
nel bírjon ’s a'népben nemzeti emlékeket keltsen föl. Hol 
ennyien vigadnak, ott a’„Kör“ sem maradhat hátra. A' 
nemzeti kör t i. e’ napokban költözvén pompás uj szállá­
sára , mclly valóban a’ legkénycsb Ízlésű kéjclcmbnráfut 
is Meleg Ihcll most, az uj lakot, mint már cmlilók, illő 
íinnepélylyel azentclendl föl, mikor? a’nap még nincs 
meghatározva, de ez is auguslus folytában történendik. 
így tehát hegyen völgyön vigalom!—A’ ezukorgyár 
megmentésére a'akult részvényes társaság ugyancsak 
cscickvóleg lát dolgához, utóbbi közlésünk óta 36 000 
p. ftot fizetett le a’ városnak, ’» igy hihetőleg már sem 
szükkehlüség sem ármány azt el nem játszhalja kezéről; 
annál inkább , mert , maga a' m. udv. kincstár is a’ közvé- 
Icménynycl fog kezel "s a’ »áros vételét nemcsak meg 
nem erősítő, sőt a’ tanácsot azért, hogy előlegen hely­
benhagyás nélkül illy vételbe bocsátkozott, keményen 
mégis rótta. I)c halljunk cgypár irodalmi ’s művészi új­
donságot is. A’ Kisfaludy-társaság legközelebb kedden 
tartott ülésében azon örvendetes hírt vévé igazgatójá­
tól,hogy n’lársaság kir. megerősít telese megérkezett, a’ 
|á' saság ez örvendetes eseményt valamcllv jeles litcra- 
fial emlékkel törekszik örökíteni,deaztmint idöelötlitmcg

nem közölhetjük. A’ társ.tagjainak ezentúl oklevelet is ad. 
— íróink közül e’nyár folytában sokan idehagyják l’eslct. 
Eáy András Füredről csak c’ napokban érkezett viszsza 
mindnyájunk örömére jó egészségben ; Vörösmarty már 
néhány hét óla időz kis családjával Fehérmegyében ; 
CsászárF. Olaszország bau (ázott mik h rlék.--Barabásunk 
ecsete alól ismét egy derék kép került ki, Laborfalvi Ró­
za k. a. életnagyságban , olajtestvény. Vájjon lesz é sze­
rencsénk hozzá a’ mű kiállításban '? — Irodalmi ujdonsá- 
gink Eggenberger .1. és IIa in. akad. könyvárusoknál küv. 
1) Verböczy István Hármaskönyvo , az 1517diki eredeti 
kiadósra ügyelve magyarul kiadta a’ m.t. társaság IV- és 
465 lap. nagy 8r. gyönyörű velincn tiszta kényelmes ol- 
vashatásu belükkel , ara 2 fr. 30 kr. p. 2) Szád vár rege 
( Kisfaludy Sándor regéji inodoi óban ) 140 I. ára 40 kr.p. 
3) Tiszáninneni kismagyar , irta Lukács l*ál, 2 rajzo­
lattal ; 80 lap, ára 30 kr. p —Aug. íjélül kezdve Debre- 
czen felé is mindennap jár a' posta Budapestről A’ kegy. 
iskolai rend pesti ti osztálybeli il'jusr ga száma 650 volt ez 
iskolai 2dik félévben. Xyilványos szavalások is tartattak 
a’ költészeti és szónoklati osztály jclcshjei által , sőt 
.Zsenge mutat vány ok néhány köllészctianulótóVczimalalt 
munkálataik nyomtatásban is megjelentek , mcllyck szer­
zőikül küv. olvashatók : Mihályik A go a. , Duranyk Ján,, 
Miksó Sándor, Halbritter Gusztáv, Sebő Antal , Báiczay 
Gyula , Kelemen Sándor, Czuczor János, Jankovies Mik­
lós , Hacker Miksa , Markos Ferenc/., GrntzI Ferenc/., 
Sy.auer Ferii., Seller Ján,, F.nsel Gyula . h. Mallencloit 
Frigyes , Bilics Mihály . Vagner Józs, , Békesy József, 
Borbényi Ferenc/.’s Büky Gyula. A’ magyar szavalásban 
magokat kitüntetett költészet-tanulókat jelen volt Fejér 
György és Döbrcntci Gábor kir. tan. urak az ifjúság elő­
menetelén érzeti haza fi ui örömüknél fogva ez ugyan 
Berzsenyi összes müveinek, az első pedig saját különfé­
le munkáinak egyegy példányával szíveskedtek ösztön- 
szerül ’s emlékül megajándékozni, miért meleg köszönet 
a’két nemes keblű ifjúságbarátnak ’s iró-veteránnak,nem­
különben a’ kegyes isholahcli derék oktatókarnak csiig- 
gcdctlcn fáradozásiért, mcllyck úgy hiszszük magok­
nak is sokkal julalmazóbban ’s növendékeik’s tanítvá­
nyaikra is jövő iskolai éviül kezdve—mellyen a' hazai, a’ 
nemzet ’a az élet nyelvén avatandják azokat »'szükséges 
és hasznos tudományokba—sokkal ezélsz.erübbcn gyü- 
mölesözendnek.mint az. eddigi holt nyelvű zagyva-okta­
tás , főképen miután mint immár hizonyos.jóságos fejd el­
münk kegyes parancsa ’s a’ nemzet atyjai kívánat» sze­
rint, »’valódi élcttudományok ’s technikai isméretek is c- 
gész tcrjcdclmökhcn nyelvünkön lanittalnak. ,V rend­
szeres kézikönyvek megjelenésükig tüskés lcszen u- 
gyan soknak a’ gyakorlatlan ütés mód, de szilárd fér­
fias akarat ’s honlla» kebel győzni fog ezeken is. A’ tu­
dom. egyetemnél a’ lelki pásztorkodás 's neveléstan is 
magyar nyelven adatik előjövő iskolai éviül kezdve amaz 
S/.ilasy János , imez Rcsrtn János közkcdvcsségü tanító 
urak állal felső inlézvénynél fogva. Un majd azon okta­
tók, kik a’ haza félszázados óhajtásához sem tudtak v. 
akartak idomulni »’nemzeti nyelv sajáijnkká tételére néz­
ve , nyugalomra hajtják le e’ tckintctbrn kiméltetésrc 
alig méltó fejeiket, úgy hisszük utódaik az élet- ’s tech­
nikai tudományokat is nemzeti ajkon terjesztendik elő 
kész műszavaikkal együtt.— Clementine fr. kir. ligassz. 
(Koháry-Coburg Aug. hitvese) férjestül nemz. színhá­
zunkat is mcglálogalá Pesten mulatta közben.

Hliiaoilik jele ni én a' Keguly Antal urll 
útjára u’ niagy. tuil, társaság tltoUiioliálioz 
befizetett Hegély|iénzckr«il( ismét ttkadctn. tagok 
részéről): Antal Mihály 5 ft., Balogh Pál 2 
ft, Barabás Miklós 1 ft, Bcnc Kcrencz 5 ft, B. 2 5 ft, 
B. Sándor 1 fr, Bloch Móricz 40 kr , Bugát Pál 5 ft, 
Egyed Antal 2 ft, Eáy András I arany, F. István , Flór 
Kcrencz, Frivaldszky Imre, Gaal József, Győry Sándor 
mindenik 1 ft, Horváth Mihály 2 fr, Jakab Mihály I ft, 
Jankowich Miklós 5 ft, Kacskovics Lajos és Kállay 
Kcrencz egy egy ft, Karácson Mihály, Kiss Fcrcncz két 
két ft, M. 1 fi, Percgriny Elek 2 ft, Pólya József 5 ft, 
Schocpf Ágost. 2 ft, Stahly Ignácz 50 ft, Szalay László 
1 ft, Székács József 2 ft, Szigligely Edvárd I ft, gróf 
Teleki József 20 ft, Torok János 2 ft, Török József 
és Vachotl Sándor egy egy ft, Zsiwora György 5 ft. : 
Öszvesen I arany cs I 58ft. 4Okr. conv. p.Ezenkívül Bu- 
gátur az aláírási Ívre a’ következőket jegyezte még föl: 
„Szeretné, hogy Bcguly még a’ távolban kincvczlctnék 
a’ finn és ezzel rokon nyelvek nyilv. tanárául, cs ennek 
akárhol leteendő tőkéjéül ajánl száz pilot. — Pesten, 
Jul. 27kén 1844. I). Schcdcl Fér. tiloknok.

Nylimhozat. Alulirt kéri mind azokat, kik 
álncvü(anonym)!cvclcket kUldöztenck időnként az igaz­
gatósághoz , hogy jövendőben Illyésektől méllózlassa- 
nak azt megkímélni; mert becsületes szándék cs jó aka­
ratnak nem kell álarcz. Az igazgatóság minden méltá­
nyos kívánatnak eleget lenni mindenkor kötelességéül 
tartotta 's ha néha ncmclly kívánat rögtön nem teljesít­
hető is,óhajtja legalább az illetőket megnyugtatni 's fel­
világosítani, mi szinte nem történhetik, ha a’ kívánat, 
vagy figyelmeztetés álnév alatt küldetik hozzá. — Pes­
ten, aug. Íjén 1844. — Barlay Endre nemzeti színház 
igazgatója.

t’iigmegye éinrortlea Uiizgyiiléee. Ung- 
várolt ismét öszszogyülckczvén az úgynevezett felső

parancsok, vagy is a’ m. kir. udv. iniézvények olvastat­
tak fel. Ezen parancsokbui ujabbszerünek látszik a’ 
csödüleli napidijak felől érkezett azon rendelet, mi­
szerint fensöbb helyen azt határozták, hogy napidijakat 
a’ csödperekbcn nem előlegezhetni és igy a'megyének 
illyes elölegezeti roszallalnak, jövőre pedigeltiltatnak. 
Házi föpénzlárnokunk megjegyzé, miképen ama dijakat 
előlegezni bízvást lehetne 100. frt erejéig, mert úgy­
mond, az 1840: 22. törvényezikk 81. §nak záradéka 
szerint a’ bírói eljárási dij úgy is a’ házi pénztárba fi­
zettetik. U. G. tisztei, főügyész azonban ezen dijakat a’ 
pör végével kívánta kiadatni, ezek szerint a’ felső intéz- 
vény tudomásul vétetett.Fizután I) szőnyegre kerültek a’ 
hamis bankjegyek ; mikrenézve panaszos hangok emel­
kedtek, miképen igazságtalan lenne, hogy a’ ki jó lé­
lekkel illyeneket bevált, pénzét elveszítse, mire azon­
ban többek elegendő megnyugtatással válaszoltak ; még 
azt is felhozták, hogy a’ bécsi bankjegyek, ha valami ki­
szakad belölök, a' kir. kam. hivataloknál csak bizonyos 
hijányuyal váltatnak be!.. mirenézve voltak ugyan vi­
tatások , de eredvény nélkül. F’urcsa, hogy nálunk ma­
gyaroknál bár a’ rongybul készült papirospénz még tör— 
énycsen elfogadva nincsen.. és mi még is elfogadjuk és 
azután (oh gyermeki ártatlanság!) még panaszkodunk, 
hogy lehúznak belőle,ha valahol kiszakítjuk, 2)Ungvár 
városa községének fontos ügye ismét megpendült és e- 
gyedül Sz. K.(volt lelkes ügyésze városnak) maga emelt 
szót a’város érdekében,melly egyes hangazonban elosz­
lott mint a’pusztában kiáltozó szava. Akadt, ki szétnézett 
a’ tercmben’s a’ mostani városügyészt vigyázta,’s őt ott 
látván, gondolta magában, hogy helyén van ugyan, de 
talán még sem úgy mint kellene. 3) Arad megye levelére 
a’ katonai kihágásokra nézve elnök alispánunk figyel­
meztető a’Rket, hogy t. i. eziránt már van utasításunk 
a' bűnt. lörv.könyv tárgyai közt ’s maradtunk ezen uta­
sításunk mellett. A’ hadsereg, igy mint most van, Eu- 
rópaszerte,gyakorlatait kivéve,mellyekkevésidöig tarta­
nak, valódi foglalatosság nélkül lévén törv.hozó hatal­
maktól függ változtatni rajta, hogy kivált olly hosszas 
békeidőben, mint a’ mostani, a’ hadserget tápláló nép 
békemunkáin segítsen ’s könnyítsen p. o. utcsináláshoz 
járulás ’s t. i. által. Illő lenne tehát indítványt tenni 
erre nézve t.i. a' békemunkákon katonasági segedelme- 
zés általi könnyittetésre 's ha kérjük és szorgalmaz­
zuk is örökké: „rorate coeli desuper1' de dolgozzunk 
isiit alant, kiki saját körében; miveljük a’ földet, a’mint 
legjobban tudjuk; lehetetlen, hogy harmat és nap, mi­
kor akkor ne érkezzék fölülről! Egyébiránt a’ kicsa­
pongó katonákra nézve vannak nekünk habár ócska tör- 
vényink,t.i.hogy a’ megye elnöke fogassa el őket; másutt 
ismét, hogy a’falusi (helybeli) biró vigye be az illyen 
kicsapongó katonát a’ megye elnökéhez (ha kapitány 
közelben nincs) ’s a’ megye elnöke büntesse meg (lásd 
Mátyás tid. rendeleté 31.’s 1513:25. t.czikkét) Csak 
az a’ palvar, hogy a’ benc- possessionalus és törvény- 
tudó nem jár mindig együtt! 4) Pozsega latin levelét 
ismét nem fogadtuk cl; mert, a’mint tisztel, főügyé­
szünk megjegyzé, Pozsega, Szerém és Verőcze olly va­
lóságos magyar vármegyék,mint Ung.Bereg'sbármelly 
más, mclly előadást az elnök és egész megye helyeslé. 
E’ tárgy eszembe juttatja, mikint akadtam öszsze egy 
kövér uracscsal a’ napokban, ki a' magyar anyaföld em­
lőin jól elhízott, azonban legszebb magyar dalainkat 
dicsérte ugyan, de mégis azt mondotta, hogy azok való­
ságos szláv-melódiák, utóbb emlitém előtte Mátyás kir. 
idejét ’s ö ezen nagy emberünkről azt állitá,miképen róla 
nem is mondhatni, hogy nagy fejedelem lett volna, mert 
ö nem tudott, úgymond egyebet, csak buzogányt for­
gatni, egy ungi szolgabiró azonban ’s alulirt olly annyi­
ra mcgczáfoltuk (’s mi ennél könnyebb ?) hogy egy kuk­
kot sem merészlcll ezen nagy ember ellen többé szólani, 
hanem bizonyos fiatal emberhez fordult ’s velemoszka 
nyelven társalgóit's előttem csupán most lön világossá, 
hogy azon uracs valóságos pánszláv (eliam latiné lo­
quitur.) 5) Szó voltmega' hamisváltólevelekrölis,mi­
re nézve egy tag szigorúbb törvényeket kívánt, p. o. a’ 
noturiusi büntetést 'stb. azután azt is, hogy a’ pénz- 
számlálást bizonyilni kell. De erre K.K. fiatal ügyvéd 
megjegyzé, miképen a’ pénzszámlálása’ gyors eljárás­
sal meg nem egyezik, azért javaslá,hogy a’ szolgabirák 
előttezése elég lenne'stb. (’s vájjon miért? alkalmasint, 
mert ez még inkább összeütközik a’ gyors eljárással.) 
Határozat lön, hogy a’ váltólovelck hiteles személy előtt 
irassanak((án az is a'gyors eljárás tekinleléból?)Egyéb- 

„iránt nincs a’ hamis váltóiul mit lelni, ki a’ vállócodex 
Ildik része 8dik fejezetét színről színre látta; mert ot­
tan láthatta egyszersmind , miképen a’ vállótörvényszék 
elölt is lényegesen szükséges a’ bebizonyítás (Beweis­
führung) és igy tovább. (Vége köveik.)
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Ausztria-
A’ munkások legnagyobb ellenszenve még foly­

vást a’gyárigépek ellen van irányozva. A’gyárosak, kik 
a’legközelebb Mihályvásáira több megrendelést vállal­
tak el sokáig veszteglő gépeik miatt rettentő zavarban 
vágynak. Számos kézműves és kereskedő osztálybeli 
egy a’zsidók ellen czélzott panaszoskérelmet nyújtottak 
be a’ kormányszékhez, mellyben a’ hatóságok becsü­
lete is kisebbittetik. Azon vannak, hogy a’zsidók kö­
zépkorbeli korlátok közé szorittassanak! A’ vaspálya- 
munkások vérrel végződött zavargás! azon kezdődtek, 
hogy néhány esős napra járó napibérök egy részben le­
vonatott. Ezért a’ fölböszült napszámos nép Uz mérö- 
láncznyi már elkészült pályát rombolt szét, s az oda 
érkezett katonaságot kövekkel dobálta, a vámházat 
széthányta, sőt némelly magányboszantásokat is kö­
vetett el, mig végre fő hadikormányzó, Windischgrütz 
hg mindezt megsokalván, tüzet adatott ’s ezzel a’ zavar­
gásnak vége lett. A’ nép elkeseredése ’s dühe naponkint 
növekszik kivált a’ zsidók ellen, kiket most már utón 
útfélen boszantanak, sőt hátukon, ha lehet még physikai 
experimentumokat is tesznek.így többi közt Julius 8kán 
egy sereg utczasuhancz a' zsibárus piaczon felállítva 
volt fabódékat öszszetörte, miután a’ zsidók holmijöket 
lehető sebességgel fölszedték.Ezekmialt számos fogatás 
van napirendcn.Egyjul. 14 kelt prágai lap következőkép 
adja elő a’ törlénteket. Ama boldogtalan tévelygés , 
melly a’ kartonnyomtatókat nem régtől kezdve az orsó­
gépek szétrombolására inditá, Reichenberg környéké­
re is átszivárgóit. Jul. 3kán egy részint gyári munká­
sokból, részint munkátlan henyékből álló csoport gyűlt 
öszsze a’város közelében,’s környékén fekvő négy gyár 
gépezetét és szövőszékeit öszszerombolta. Rombolásu­
kat itthon elvégezvén, délután Reichenbergen keresztül 
Liebignek a’ városhoz közel fekvő gyárába szándékoz- 
tanak vonulni,pusztítás! szándékukat ott is folytatandók, 
hanem a’ reichenbergiek a' hidat elfoglalván, meggát- 
lák a’lázongók átmeneteiét. Midőn azonban a’duló cso­
port mindemellett is áttörni ügyekezett, a’ védelmezők 
állal bunkósokkal ’s kardvágásokkal fogadtatván visz- 
szaverettek és szétüzettek. A’ hatóságok, mihelyest az 
összehúzott katonaság által minden csendháboritásnak 
eleje vétetett, azon voltak, hogy ez eröszaktételek okait 
kipuhatolják. Nyolcz nappal ezután a’ főváros egyik 
környezete, fájdalom, ismét illy csendzavar színhelye 
lön, melly a’ kartonnyomók lázongásával legkisebb ösz- 
szeköttelésbcn sem vala, mint ezt már fölebb is közlök. 
Épen most esik értésünkre, hogy a’ német- bródi gyár­
munkások szinte fellázadtak, ’s romboló rendszerüket 
itt ott életbe akarják léptetni.

Trieszti tudósítások szerint ö fels. oda nem előbb, 
mint aug. 26kán várják. Metternich hg. Ischlböl, hol 
most mulat, a’ nélkül hogy Bécset megérintené, egye­
nesen Triesztnek veendi útját, hogy ott néhány nappal 
előbb a’ felség jövetelét tbevárja, mivel azonban porosz 
király ö fels. aug. lsö napjaiban Bécsbe szándékozik 
rándulni, kétségtelen, hogy Metternich hg annak mu­
latósa ideje alatt nem lesz távol Bécsiül.

Amerika.
Ujyorki jun.25d.terjedö hirek azt adják tudtunkra, 

hogyMexikó határzoltabban mint valaha,kinyilatkoztató, 
mikép Texasnak az egyesült statusokhoz! kapcsoltatása 
iránt semmi föltétel alatt nem egyezik meg, sőt azt 
világos hadüzenetnek tekintendi.

Spanyolország.
Kormányi parancs következtében a’ fegyvervise­

lés eltiltatott, kivevén azon bizalomra méltó polgárokat,

kiknek azt megengedik. Az előkészítő választó gyűlések 
egymást váltják fel, 's a' hatóságok a fclleugösdiek ta- 
nakodásit vizsga szemmel tartják. A’ lapok egyébiránt 
többnyire a’ marokkói ügyekkel foglalkoznak. Spanyol- 
ország hadjárási tervét, c’ tekintetben l’ezuela tábornok 
dolgozta ki. Gibraltár elölt, mit Joiuville hg 1100 főnyi 
csapatot vivő Sutfren sorhajóval látogatott meg, horgo­
nyoz jelenleg egy németalföldi frcgálliemik hggel. Úgy 
látszik 5 —G nemzet lobogója fog Tanger előtt lebegni: 
a’svéd, dán,németalföldi, amerikai, franczia ’s mindent 
kémlelve az angol. — Miután a’ nemzet, mond az Eco , 
annyiszor 's annyiban csalatkozott, csípősen híja most 
azt fel a’ miniszteri sajtó, kötelességét teljesíteni. A’vá- 
lasztási szavazatszedö-vedrek, igy szól, készen állnak, 
a’ hozzáférhetést senki sem tiltja, hadd lássuk,mi az or­
szág akaralja.Valóban nem mellékelhetni kescrübbgunyt 
a’ hatalom viszszaéléséhez. Igen! t. i. válaszláshozcsa- 
logaltok bennünket, folytatja az Eco, mosolygó ’s győ­
zelmes arczczalhítoka’ küzdhclyrc! ’S kit? A’válasz­
tók azon kis maradványát, mellynck üldözési dühötök 
megkegyelmező, hogy azon számtalan család fájdalmi- 
nak lehessen tanuja,mcllyck tagjait börtönbe vagy szám­
űzetésül távol földekre hurczollaltátok. Ti édesgettek 
bennünket választásra, mig a’ kapukat's tájait fegyve­
res erővel rakatjátok meg! slb. — Narvaez mint a mad­
ridi úgy a’ barcelonai laktanyákat is sorban látogatlat- 
ja a’királynéval; mi közben a’katonák ételét mindig 
megvizsgálják. A’ föszakács a’ magas vendégeknek egy 
kanál húslevest,babotstb. nyújt izlclés végett. A’ király­
né dicsőknek nyilványitja azokat; nővére pedig az in­
fánsnő gyermeki őszinteséggel folyvást azt állítja,hogy 
azok bizony roszak ! — Estellcr gyilkosainak évek u- 
táni kivégeztetése elözvény arra, hogy több féligmeddig 
lecsilapult vádat újra feléleszthessenek. Már Camacho 
tavaly Valenciában megölt polit. parancsnok özvegye is 
Madridba jött, férje gyilkosai ellen elégtételt követelni. 
Godoy hg Madridba viszszatéréséröl elterjedt hir alap­
talan; Parisban marad ö , hanem nője mulat néhány nap 
óta Barcelonában. —

Anglia.
Az alsóház figyelmét leginkább Warner kapitány 

legközelebb véghezvitt kísérlete foglalkodlalja. Tudva 
van ugyanis, hogy ö feltalálója azon uj rontógepnek , 
mellynck titka iránt több evvel ez előtt a' kormány ré­
szére alkudozások tétettek , de siker nélkül. A' kísérlet 
mind e’ mellett is magányköltségen történt meg, mert 
egy gazdag hajóbirtokos 0' (iannt rendelkezése alá 
czélja létesítése végett 3 — 400 tonnás hajót adott. Tö­
mérdek néző, parliament!tagok ’s ujságkivánók gyűl­
lek öszsze Brightonban, a’ kikötő előtt létesülő lát­
ványt szemlélni. Az eredvény tökéletes v lompamo­
raj kíséretében fehér füstoszlop lornyo ', melly né­
hány perez múlva elenyészvén, egy pu^ia hajóromot 
látlak lassanként elsülycdni. A’lálhatlan erő működési 
titkát még nem tudják ; 's monda szerint egy dobantyu 
Cprojeclil)eszközlia’rombolásl.Peel kérdőívén eziránt, 
más felvilágositást nem tudott adni, mint azt, hogy a' 
bátor kapitány, kísérletét először pattantyús tisztek 
felügyelése alatt szándékozott véghez vinni, de ajánla­
tát a’ kirendelt költségek elégtelensége miatt viszsza- 
huzta. Ingestrie 1. azonban egy általa 's Henderson kap. 
által aláirt irományt olvasván fel, szerinte a’ pusztítás 
egy a’ parton kettejük által ’s oily időben adott jelre 
történt, mit Warner kap.nem tudhatott.

Franezlawmitg.
Mindenféle hir szárnyal a’marokkai ügyekről, csak 

bizonyos semmi; mondják Bugeaud láborfö hez ellen in­

dult stb. mire hihetőleg az adott alkalmat, hogy Joinvil- 
le hg hajóhadastul a’ merselkebiri kikötöbül Tanger felé 
vitorlázott. Annyi azonban való, mikép a’ jul. 3d. meg­
támadáson kívül a’ dolgok előbbi helyzetükben vannak. 
— A’ Presse szerint Mogador marokkai révparti con­
sul a’ népmozgalom miatt egy hétig nem merte lakát el­
hagyni. 1 5 ezer kabyl nyomulta’ városba, ennek a’hil- 
lenek elleni ólalmazására.Azok tüstint el akarták foglal­
ni a' várost ’s ez cselben minden európai elveszett vol­
na. A’ kaidnak végre sikerült őket eltávolítani, miután 
megígérte, hogy vész-cselben tüstint hirt adand. — A' 
küvclkamra legutolsó ülésében arról vala szó, hogy si­
ettessék jövő ülések folyama alatt a’ dolgok menetét. Az 
orsz.gyűlés huzamos tartása sok bajt idézető ’s ellen­
kezik isa’demokrala elvekkel,miket a’ követkamra kép­
visel, miután rendesen gazdagok dolga a' követi tisztet 
teljesíteni. — (Irani hirek szerint Wizcrtbcn, azeghresi 
rónaság legtermékenyebb ’s gyönyörűbb nyugati olda­
lán irtózatos tűzvész ütött ki,melly hitelt felülmúló gyor­
sasággal terjedvén minden termesztvén)! fölemésztett. 
A' gyújtás oka nem bizonyos, de különös öszszefüggés- 
ben látszik lenni Abdclkadcrnck Casruba atyja sirja he­
lyére vonultával.Ezáltal nyugaton a’hadscrcg élelmezé­
se, mellynck szüleségi piacza eddig Oran volt, igen ter­
hessé lön. Legújabb hadi hirek szerintBugcaud Jul. 15d. 
Wedbcuhcrdaban voll.Usdátol nyűgöt felé 3 napi távol­
ságra. — A’ marokkai csapatok úgy cliramlottak előle, 
hogy lehetetlen voltazokatbcérni. Abdelkadertgemsu- 
dai mcnhclycig üldözlék;lábora olly közel volt Bugcaud- 
hoz, hogy semmivé nem tételét csak annak köszön­
heti, mivel e’ tájékot a’ francziák egy általában nem is­
merik. —

Poroszország.

A' lengyel mcnckvök kiutasitlatása, melly néhány 
hónappal ez előtt fölfüggesztetett, most már csakugyan 
teljesedésbe fog menni. Egy legújabban c’ tárgyra vo­
natkozólag kiadott rendelet szerint, mind az, ki Orosz- 
lengyelországban született ’s az utolsó lengyel forrada­
lomban részt vön,Poroszországot legrövidebb idő alatt 
elhagyni tartozik, szabadságukban állván akár hazá­
jukba viszszatérni akár másfelé távozni. Ha szülőföl­
dükre térnek vissza, kormányi őrizet alatt fognak hazá- 
jokba kísértetni; ha pedig más idegen országba vonul­
nak , üli költség - kimutatásra kötclcztctnck. Bizony 
keserves helyzet.

(Mercny »’ porosz király ellen.) Berlinben a’ status— 
miniszterség hivatalos luilusilasa szerint, azon pillanat­
ban , midőn a’ kiiály ’s királyné jul. 26kán reggeli 8 óra­
kor ischli Útjukra szándékozva hintájukba felüllek , ’s 
elindultak , egy a’ sokaságból előlépett férd kettős pisz­
tolyt s ti tölt cl ö fels. ’s a’ billióra , mellynck golyóji 
azonban ö fels. nem érték, de a’ kocsi belsején keresztül 
halottak, mit csak a’ vasul udvarán közelebb megvizs­
gálás után vetlek csz.rc. A’ tettes: Tschech nevű stor- 
kovvi volt polgármester, ki nyomban elfogatva gonosz- 
teltét nem tagadta. Ez első példája a’ felség élete elleni 
törekvésnek Poroszország történeteiben.

(jiltrilforsziíg.

Hiteles tudósítás után hírlik , hogy ö fels. a’ gö­
rög királyné nemsokára Németországba utazandik, do 
nem mint előbb hallatszott az emsi fürdőket hasz­
nálandó , hanem Hellas classicus földjét örökre clha- 
gyandólag. —

rrm--..•- - j

ÉRTESÍTŐ.
T. Pestmegye évenklnti szükségére 

megkivántató mintegy 200rizma irópapi- 
ros , 150 font spanyolviasz, 200 tuczat 
írón , ÍOO font spagát, 4 vagy 5 ezer iró- 
toll ’s 3 ezer ostynpecsét, 3 egymásután 
köv. évrei szállittatósa végett a' tiszt, me­
gye kisebb teremében f. évi aug. 25kén 
il.e. 10 órakor tartandó árcsökkentésen 
leendő megjelenésre vállalkozni kívánók 
ezennel fels/.ólittatnak. 2—3

Hirdetés,
A’ nin.m. k. udv. Kamra rendeletc kö­

vetkeztében nyilványiltntik : hogy f. e. 
nug. 23. és 24én szokott délelőtti és d. u. 
órákban Buda fővárostól % órányi távol­
ságra eső Budaörs koronái helységben n’ 
számfeletti jtthmarhák; 300nál több a-

• I £\ á\í\ 1 ___I. J:.‘1 jí,, 1 Alt .Inrt, I. ti

pénz-fizetés mellett elfognak adat­
ni. 1—3

Paiilrosmalom - eladás v. bérlés.
Sárosvármegyei Kies/.eben szabad kir, 
város kiilváiosában kellemes helyen fek­
vő (ieilner féle, egy Hollandival ellátott 
Papirodinalom kedvező föltételek mellett 
megvehető vagy bérbe kiadandó. Köze­
lebbi értesítést ad bérmentes levelekre 
Sleiminger városi tanácsnok ur Iíissze- 
benbeu. 3 3

Eladó ménes.
Mlgos kélbelyi Ilunyady József gróf 

Réthelyi uradalma közhírül adja: hogy | 
t. 1844. évi srpt. 4kén délelőtti órákban

1 db nng. telivér mén Ifi mark ■ "s ‘2 von. 
1 „ — — — 1ö „1 hüvelyk ’s

7
1
1
5

14

1 vonal.
,. ménesbeli

nynjtih , íOo' darab ürít és 100 darabnál Kéthclyen ns Sonicgymegyében Marcza- 
■gókos, mind spanyol nemes s/.iír- li postaallomnshoz fel órányim fekvő no-

nyilványos árverés utján kész- I lyen minden ménesbe!! lova , u. ni.____________________________________ __________
{Szerkeszti Uelmeczy. - Nyomait k Trattner-Károlyi betűivel, uri-utcea 453.

nia/ nsu .

eltér hágómén.
— — — 2 éves mén
_ — — i éves mén.
_ — —- idei mén csikó.
_ — — anyakanczn be­

li ágat va fennevezett angol félvérű 
szürke mén által.

3 _ _ — 1 éves knnczn,
2 ”   — — idei kanrzn.
2   — — 1 éves bei élt

árverés utján készpénz-fizetés mellett el 
fog adatni. 2—3

Hirdetés.
A" nni. magyar kir. udvari kincstár böjt­
in ás Imva 27ról 10,183 , szám alatti ren­
deleté következtében, lek, Ilont megyé­
ben kebelező 1 nánesi telek bal egymás­

után következő évekre, éspedig: 18 14. 
november lsó napja1 ól egész 1850. ha­
szonbérbe adatik, Az árverést év au- 
guslus 1 síi napján az Ipolyságiéi kir. só- 
hivatalnál az döbbeni feltételek mellett, 
mellyek az említett kir. sóhivalalnál meg 
né/.hetők, fog tartatni ;— haszonbérbe 
venni kívánók árverés előtt 15. p. forint 
bánatpénzt letenni küleleztetnck. Ipoly­
ságit k. sóhivatal. Piinkösthava 30dik 
napján 1844. 3 — 3

Hoseladés,
Jövő pesti jánnsfőtéieli vásárkor f. é. 

augusztus 20ál ni fogva 26káig mélt. gróf 
Ilunyady József jubnyójából különféle á- 
ru hágókosok eladás végett a’ M.Gazd. 
egy. üllői uterában fekvő köztelkén lesz­
nek felállítva. 2—4

Oiinavlziillás:
a' 0 fölött-
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